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PREZENTARE 

Următoarele resurse fac parte din proiectul „Practica bazată pe dovezi pentru incluziunea școlară 

[EIPSI] (2020-1-ES01-KA201-082328) - proiect finanțat în cadrul Programului de parteneriate 

strategice Erasmus+. 

EIPSI își propune să contribuie la îmbunătățirea rezultatelor academice ale studenților, 

minimizând decalajul dintre elevii avantajați și cei dezavantajați, prin promovarea abordării 

practicilor bazate pe dovezi. 

Scopul va fi atins printr-un program cuprinzător de formare care include proiectarea și testarea 

soluțiilor inovatoare pentru profesori și părțile interesate (cum ar fi consilieri educaționali, 

inspectori, administratori, delegați) pentru a crește echitatea și incluziunea studenților, folosind 

practici bazate pe dovezi. Una dintre principalele activități ale proiectului este co-proiectarea unui 

„Plan de intervenție 360º”, care se adresează nevoilor diferiților actori implicați în predare și 

cercetare și a altor agenți implicați în managementul educațional. Planul de intervenție este creat 

împreună cu beneficiarii înșiși și conține următoarele: 

1) Prototipul platformei digitale deschise (ODP) care găzduiește resurse valide și bazate pe 

dovezi care abordează incluziunea în sălile de clasă. Într-un mediu digitalizat, resursele 

online oferă un context valoros pentru a oferi acces ușor și rapid la informații 

(https://evidenceforteaching.org.) Cercetările internaționale au demonstrat că 

profesorii și liderii școlilor experimentează dificultăți de acces la informații de 

calitate. Așadar, prin intermediul platformei, profesorii vor avea acces la resurse care 

includ bune practici eficiente, jocuri, podcasturi, chestionare, articole științifice etc., 

pentru a aborda diversitatea în clasă și problemele specifice de învățare. 

2) Plan de instruire pentru profesori, manageri de școală și autorități publice cu privire la 

utilizarea dovezilor pentru incluziune. Acest plan va oferi formare continuă specifică 

pentru a se asigura că profesorii au abilitățile și cunoștințele necesare pentru a 

facilita activitatea în școlile care au un număr semnificativ de elevi defavorizați. 

3) Planul de coaching și dezvoltare a școlii pentru utilizarea dovezilor pentru incluziune. 

Pentru a îmbunătăți învățarea și atenția față de diversitatea elevilor din sala de clasă, 

școlile trebuie să asigure condiții de lucru și sprijin pentru a îmbunătăți eficiența 

profesorilor în utilizarea dovezilor în procesul de predare. Prin planul de coaching, 

vor fi oferite liderilor școlilor și politicienilor instrumente eficiente și un program de 

coaching pentru a garanta incluziunea folosind cele mai recente dovezi științifice în 

practica lor. 

https://evidenceforteaching.org/
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Proiectul abordează o serie de acțiuni cu obiectivul de a facilita utilizarea dovezilor în practica 

educațională și de a dezvolta o comunitate profesională între cercetători și profesori pentru a 

îmbunătăți incluziunea. În acest cadru, am dezvoltat o platformă de resurse în care una dintre 

acțiunile cheie este formarea cadrelor didactice, a echipelor de management și a persoanelor 

interesate de îmbunătățirea educației la nivel european. Acest ghid și resursele incluse pot fi 

utilizate pentru formarea în conținutul de bază cu privire la practicile bazate pe dovezi și 

reprezintă baza teoretică și practică pentru implementarea acțiunilor de formare față în față în 

contexte naționale. 

De ce un curs de formare privind utilizarea dovezilor științifice în practica 

educațională? 

În ultimii ani, sistemele educaționale și practicile de predare au cunoscut un interes din ce în ce 

mai mare pentru mișcările educaționale inovatoare și transformatoare. La nivelul fiecărei școli 

sunt implementate o multitudine de practici de predare și organizare pentru a îmbunătăți 

învățarea elevilor și pentru a oferi un răspuns mai bun la nevoile diverse ale elevilor, în special 

ale celor care au cea mai mare nevoie. Totuși, pentru a ne asigura că aceste modificări pe care ne 

propunem să le facem vor avea efectul scontat și un impact semnificativ asupra îmbunătățirii 

proceselor educaționale, este necesară sistematizarea acestora prin instrumente care să contribuie 

la verificarea lor. Pe scurt, ne propunem să analizăm, să reflectăm și să transformăm practica 

educațională atât în clasă, cât și în afara acesteia. 

Pentru a se asigura că procesele de inovare educațională se bazează pe un proces solid și credibil, 

dovezile științifice reprezintă una dintre sursele relevante de informare atunci când se consultă, 

se interpretează sau se generează. 

Utilizarea dovezilor științifice în practica didactică implică: 

• Oferirea unei justificări bazate pe dovezi pentru activități și intervenții instituționale noi 

și în curs de desfășurare la nivelul școlii;  

• Încorporarea evaluării obiectivelor clar definite în toate activitățile/intervențiile atunci 

când se proiectează noi activități; 

• Oferirea de resurse și planificarea în mod adecvat a tuturor activităților de cercetare și 

evaluare pe care le desfășurăm la nivel de școală sau clasă; 

• Asigurarea faptului că toate canalele de diseminare a rezultatelor sunt clare, astfel încât 

învățarea contextuală a „ceea ce funcționează” poate influența schimbarea. 
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Acest ghid își propune să fie un element dinamic care să faciliteze procesul atunci când vine vorba 

de introducerea, vizibilitatea și dezvoltarea cadrului de dovezi științifice la nivel de școală și clasă 

a) pentru a contribui la îmbunătățirea performanței elevilor, b) pentru a aborda mai bine 

diversitatea și c) pentru a crește nivelul de incluziune a elevilor. Acesta își propune să 

construiască încredere cu privire la metodologii și abordări derivate din și aplicate în mod specific 

științelor sociale și educației. 

Resursele și materialele din fiecare capitol îi vor ghida pe profesori și pe conducătorii școlilor să 

implementeze în mod autonom și cu succes o abordare bazată pe dovezi a practicii lor. Această 

abordare este justificată de necesitatea de a ne baza deciziile profesionale pe cele mai bune 

cercetări educaționale, pe rezultate derivate din procesele de evaluare riguroasă și sistematică a 

practicii noastre. Propunem să luăm în considerare o varietate de surse disponibile, să le analizăm 

critic, să le înțelegem sensul și să putem genera procesele noastre de anchetă individuală și 

colectivă pentru obiectivul final de îmbunătățire a proceselor de predare. 

De ce este necesar un program de instruire privind utilizarea dovezilor pentru 

includere? 

Profesorii au o responsabilitate socială semnificativă de a pregăti copiii și tinerii pentru a fi 

cetățeni responsabili și activi în societate. Formarea și dezvoltarea profesională pe tot parcursul 

vieții sunt așadar necesare pentru a asigura calitatea și eficacitatea acțiunilor având în vedere 

impactul asupra performanței elevilor și asupra dezvoltării profesionale a profesorilor1. De-a 

lungul carierei lor profesionale, profesorii trec prin diferite stadii de dezvoltare în care își 

îmbunătățesc practica didactică și calitatea predării lor în interiorul și în afara sălii de clasă, 

influențând semnificativ performanța elevilor și, de asemenea, deciziile lor viitoare de viață. 

Profesorii trebuie să fie capabili să-și bazeze deciziile de predare pe cele mai bune dovezi 

științifice, fiind capabili să acceseze diferite surse de cunoaștere, să le înțeleagă semnificația 

pentru practica lor, să le folosească și să genereze ei înșiși dovezi derivate din cunoștințele lor de 

specialitate. 

Una dintre competențele asociate cu eficiența predării în școlile din secolul XXI2 este de a putea 

folosi eficient dovezile științifice, intenționând să contribuie la îmbunătățirea performanței 

 
1 Hattie, J. (2003) Teachers make a difference: what is the research evidence?. Paper presented to Australian Council for 
Educational Research Annual Conference, Melbourne, 19–21 October 2003. 
2 Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD) (2005), Teachers matter: Attracting, developing 

and retaining effective teachers, 6th edn, Paris, OECD Publishing. 
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academice a elevilor și la îmbunătățirea atenției față de diferitele tipuri de diversitate care pot 

apărea în clasă. 

Competența în utilizarea dovezilor științifice oferă un cadru conceptual, atitudinal și procedural 

necesar exercitării profesiei de profesor. Le oferă profesorilor posibilitatea de a-și alinia practica 

didactică cu cercetarea educațională și deciziile de politică educațională, pe lângă stabilirea unui 

cadru care le permite să evalueze succesul activităților lor de la clasă și să-și bazeze procesele de 

auto-reflecție și autoevaluare în acest fel. . 

Pentru cine este acest ghid și care este scopul acestuia? 

Acest ghid, cu modulele sale, se adresează cadrelor didactice din școlile primare și gimnaziale, 

echipelor de conducere, membrilor echipelor de conducere a școlii sau administratorilor interesați 

de dezvoltarea atenției față de diversitate și de performanța elevilor prin utilizarea dovezilor 

științifice.  

Utilizarea dovezilor în procesele educaționale are ca scop îmbunătățirea sau eficientizarea 

aspectelor precum: 

a) Analiza strategică a datelor studenților (de exemplu, rezultatele academice pe 

parcursul anului, progresul studenților la mai multe discipline, ținte legate de 

retenția studenților și reducerea inegalităților sau abandonului școlar); 

b) Obținerea de dovezi privind impactul unei activități; 

c) Obținerea de informații cu privire la conținutul și amploarea proceselor de 

îmbunătățire a calității (de exemplu, revizuirea proceselor strategice), care să 

conducă la îmbunătățirea predării și la creșterea satisfacției elevilor; 

d) Îmbunătățirea proceselor individuale de predare și a calității instituționale (de 

exemplu, aspecte legate de indicatori de calitate ai școlii) care să conducă la o mai 

bună recunoaștere a calității predării; 

e) Introducerea abordării bazate pe dovezi ajută la recunoașterea naturii eterogene a 

elevilor și a culturii organizaționale a școlii; 

f) Obținerea unor mai bune performanțe profesionale, precum și a unei recunoașteri 

sociale îmbunătățite la nivel individual și social.  
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Cum a fost conceput cursul de formare? 

La conceperea acestui curs și a modulelor corespunzătoare a colaborat o echipă internațională și 

interdisciplinară de experți: cercetători din universitățile din Spania, România, Slovenia, Marea 

Britanie, precum și reprezentanți ai autorităților - inspectoratul educațional și centrele de 

formare pentru consilieri educaționali din Catalonia și din România. 

În prima fază, a fost efectuată o analiză sistematică a documentelor și resurselor privind sfera și 

sensul EIP în îmbunătățirea practicii educaționale (vezi Figura 1). 

Figura 1: Procesul de analiză a documentelor și a resurselor 

 

 

 

Odată finalizată această fază de analiză, rezultatele au fost triangulate prin sesiuni de consultare 

cu experți din afara proiectului. De remarcat că printre cele mai semnificative rezultate se 

evidențiază faptul că această competență în utilizarea dovezilor în practica didactică este o 

competență cheie a cadrelor didactice. Aceasta este înțeleasă ca abilitatea de a identifica, citi, 

înțelege, aplica rezultatele științifice, de a cerceta și a genera cunoștințe derivate fie din colectarea 

de dovezi cu privire la practicile educaționale, fie prin reflecția asupra acestora. 
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Ce competențe vor fi dezvoltate la sfârșitul cursului? 

La sfârșitul programului de formare, se așteaptă ca profesorii să poată lua decizii informate cu 

privire la practica lor educațională, prin integrarea cunoștințelor lor experiențiale cu cele mai 

riguroase cunoștințe științifice pentru a îmbunătăți învățarea elevilor și dezvoltarea lor 

profesională. 

Practica bazată pe dovezi îi plaseazăpe profesori în rolul de profesioniști reflexivi, cu diferite 

tipuri de cunoștințe derivate din cercetare (inclusiv recenzii sistematice, cercetări calitative și 

cantitative) și capabili să le integreze în practica lor. 

Odată cu finalizarea cursului, se așteaptă ca profesorii: 

1) Să dobândească cunoștințe solide despre cum să accesezi, să analizezi și să utilizezi 

informații bazate pe cercetare; 

2) Să dezvolte o atitudine care vizează îmbunătățirea practicii educaționale în care 

cercetarea joacă un rol important; 

3) Să aibă cunoștințe riguroase despre incluziunea studenților, atenția la diversitate și 

despre care sunt cele mai bune strategii și resurse pentru a promova echitatea și cele 

mai bune oportunități de învățare pentru elevii lor, pe baza celor mai recente dovezi 

științifice; 

4) Să poată desfășura procese de reflecție individuală și colaborativă asupra practicii lor 

educaționale și să introducă îmbunătățiri în procesele de predare; 

5) Să se familiarizeze cu strategiile de transfer de practici educaționale care operează 

într-un context instituțional sau extern mai larg. 

Împreună cu aceste competențe și în conformitate cu cele mai recente contribuții la educația 

durabilă, se intenționează ca pe parcursul cursului să fie dezvoltate o serie de competențe cheie3 

precum dezvoltarea și implementarea strategiilor inovatoare, capacitatea de a colabora prin 

învățarea de la alții și cu empatie, dezvoltarea gândirii critice, reflecție și rezolvare de probleme. 

 

 

 

 
3 UNESCO (2017). Educación para los Objetivos de Desarrollo Sostenible. Objetivos de aprendizaje. París, p. 10. 
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Cum este organizat ghidul de formare și cum sunt utilizate materialele? 

Ghidul este conceput într-o serie de șapte module care pot fi utilizate individual sau ca un 

întreg, în funcție de cunoștințele anterioare pe această temă. Resursele și materialele incluse în 

cadrul acestor module sunt folosite pentru autoinstruire. 

Structura fiecărui modul este organizată pe secțiuni clar diferențiate: prezentarea competențelor 

de dobândit și/sau dezvoltat; conținut teoretic de bază pentru o primă abordare a conceptelor 

cheie; resurse, referințe și alte materiale ca o completare a subiectului studiat; un instrument de 

autoevaluare pentru învățare care este conceput pentru a ajuta la dezvoltarea învățării și a motiva 

participanții să abordeze critic conținutul și aplicarea acestuia. 

Modulele, organizate pe conținuturi specifice (vezi Tabelul 1), sunt secvențiate astfel încât atât 

activitatea individuală (într-o primă fază) să fie posibilă, precum și activitatea colaborativă prin 

ateliere de aplicare a conținutului studiat și pentru comparare cu echipa de instruire a proiectului. 

Tabelul 1: Structura ghidului 

Capitole Cuprins 

Modulul 0 Introducerea și prezentarea programului de formare privind „Utilizarea 

dovezilor științifice pentru incluziunea școlară” 

Modulul 1 Ce sunt practicile bazate pe dovezi, care sunt beneficiile acestora și cum le 

putem realiza? 

Modulul 2 Incluziunea educațională 

Modulul 3 Condițiile de utilizare a dovezilor în practica educațională 

Modulul 4 Accesarea cercetărilor dintr-o varietate de surse 

Modulul 5 Utilizarea dovezilor pentru a recunoaște și evalua problemele legate de 

incluziune educațională și echitate 

Modulul 6 Strategii pentru mobilizarea cunoașterii 

Modulul 7 Evaluarea capacității de a utiliza dovezi în practica educațională 
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SCOP 

Pentru a obține o mai bună înțelegere a practicilor bazate pe dovezi, de ce sunt importante pentru 

profesori, lideri din școli și la nivel sistemic și pentru a explora câteva dintre modalitățile în care 

ar putea fi realizate. 

 

COMPETENȚE DEZVOLTATE 

●      Claritatea înțelegerii despre EIP 

●      Comunicarea beneficiilor EIP 

●      Încurajarea gândirii critice 

●      Dezvoltarea unei viziuni, scop și obiective pentru utilizarea dovezilor 

 

GRUP ȚINTĂ 

Profesori/lideri de școli. 

 

DURATA 

2 ore pentru finalizarea modulului 

 

CONȚINUT 

Practici bazate pe dovezi  

În acest capitol, luăm în considerare implicarea profesorilor și a liderilor de școală în practicile 

educaționale care sunt „bazate pe dovezi” – în toate sistemele școlare și la nivel mondial. Există 

un consens din ce în ce mai mare că predarea și conducerea eficientă se bazează pe practici bazate 

pe dovezi (sau EIP) și că acestea au ca rezultat îmbunătățirea învățării și a performanței elevilor. 
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Pentru a oferi o definiție, sugerăm că EIP poate fi considerat ca implicarea în cercetare și date de 

către profesori. Desigur, acest angajament trebuie să aibă un scop și, din experiența noastră, EIP 

este cel mai eficient atunci când este îndreptat către îmbunătățirea aspectelor de predare, luarea deciziilor, 

leadership sau formarea profesională continuă. Dând o definiție mai specifică, putem spune că EIP 

este ceea ce se întâmplă în situațiile în care practica de predare și conducere este informată în 

mod conștient de aspecte precum: 

• cercetarea formală produsă de cercetători; 

• dovezi derivate din ancheta practicianului; și/sau 

• dovezi derivate din date colectate în mod curent la nivel de școală sau de sistem 

(de exemplu, date de evaluare a elevilor). 

De ce EIP? 

În ultimii ani, au apărut numeroase imperative, care se manifestă în cadrul sistemelor de 

învățământ din Chile până în Australia, care urmăresc să promoveze EIP. Dar de ce? Ei bine, o 

bază de dovezi emergente indică faptul că, dacă profesorii se angajează în cercetare pentru a lua 

sau schimba decizii, se lansează pe noi cursuri de acțiune sau dezvoltă noi practici, atunci acest 

lucru poate avea un impact pozitiv atât asupra rezultatelor predării, cât și asupra învățării. 

Există, de asemenea, o multitudine de imperative sociale și morale care, împreună, susțin 

perspectiva conform căreia educatorii „ar trebui” să se angajeze în cercetare-dovezi dacă este 

posibil să facă acest lucru. Acest argument este încapsulat frumos de Anne Oakey, care în urmă 

cu aproximativ 20 de ani a susținut că: „cei care intervin în viața altor oameni [ar trebui] să facă 

acest lucru pentru cel mai mare beneficiu și cel mai mic rău”. Oakley susține astfel că există un 

imperativ moral ca practicienii să ia decizii sau să ia măsuri numai atunci când sunt înarmați cu 

cele mai bune dovezi disponibile. Desigur, acest angajament ar trebui să fie de natură critică, iar 

cercetarea în cauză ar trebui să fie de o calitate recunoscută, iar pentru o imagine de ansamblu 

cuprinzătoare, atât asupra angajamentului critic, cât și asupra modului de evaluare a calității 

cercetării, îndreptăm cititorii în direcția lucrării lui David Gough. 

De asemenea, este util să contrastăm EIP cu alternativa sa - situația pe care aceste imperative 

speră să o evite. Poziția care este diametral opusă EIP este una a practicii conduse de „repetiție”: 

a profesorilor care, odată ce și-au finalizat formarea, se bazează în principal pe experiențele lor 

individuale ale activității la clasă pentru a ghida modul în care lucrează și cu viitoarele cohorte 

de elevi. 

Ne-am putea aștepta ca profesorii să lucreze timp de aproximativ 35 până la 40 de ani. În acest 

timp, relevanța cunoștințelor formale pe care le-au învățat la începutul carierei se va estompa. În 

același timp, vor avea loc schimbări sociale, politice și economice, uneori de natură destul de 



 

 

6 

radicală. Doar luând în considerare ultimul deceniu și fără să luăm în considerare recenta 

pandemie de Covid-19, societatea a fost martoră la schimbări masive. Printre acestea se numără 

pătrunderea inteligenței artificiale și a automatizării pe piața muncii, crizele de migrație și o 

trecere către un sistem economic din ce în ce mai inechitabil care îi răsplătește pe puțini în 

detrimentul celor mulți. Prin urmare, putem spune că societatea, așa cum a observat celebrul 

Bauman, este acum din ce în ce mai lichidă: schimbarea constantă este „singura permanență, iar 

incertitudinea singura certitudine”. 

Deci, pe măsură ce societatea se schimbă în mod constant, la fel trebuie să o facă și profesorii. 

Avem nevoie de profesori să își actualizeze în mod continuu abilitățile și cunoștințele pentru a se 

adapta la imperativele educaționale în schimbare socială și economică ale epocii moderne. Cu alte 

cuvinte, bazarea exclusiv pe o înțelegere experiențială limitată va duce, de-a lungul timpului, la 

luarea deciziilor mai puțin eficace, deoarece: 1) apar situații cu care profesorii nu s-au întâlnit 

anterior; și 2) profesorii nu reușesc să apeleze la uriașul izvor al cunoștințelor contemporane 

(cum ar fi rezultatele cercetării) pe care le-ar putea folosi pentru a-i ajuta să înțeleagă și să 

abordeze mai bine astfel de situații. Deci, fără a îmbrățișa EIP, pare puțin probabil ca viitorii 

profesori să se poată asigura că toți copiii își pot realiza potențialul sau pot intra în societate ca 

cetățeni competenți, responsabili, indiferent de context și situație. În mod similar, profesorii vor 

fi mai puțin pregătiți pentru a-i echipa pe elevii de astăzi pentru a fi forța de muncă de mâine, 

când natura muncii pe care o vor face și abilitățile necesare sunt incerte. 

Punerea în practică a EIP 

Dar doar pentru că EIP este acum din ce în ce privit ca un „lucru bun”, asta nu înseamnă că 

profesorii au început să se implice în cercetare și să utilizeze dovezi de cercetare în masă. În ciuda 

eforturilor dedicate ale unei game de organizații, mișcări conduse de profesori și cercetători, în 

speranța de a promova o mai bună implicare a profesorilor și a liderilor de școală în cercetare și 

în utilizarea datelor de cercetare, EIP este departe de a deveni realitate. Deci, ce se poate face 

pentru a remedia această situație? 

Recent, profesorul Chris Brown și Dr. Joel Malin au avut privilegiul de a reuni peste 30 de 

cercetători din peste 25 de țări, state și districte din întreaga lume, pentru a explora „starea 

națiunii” actuală a EIP. După cum v-ați putea aștepta, au descoperit că implicarea profesorilor în 

EIP poate fi adesea determinată de context. De exemplu, sistemul de reglementare și 

responsabilitate în vigoare într-o anumită țară (adică echivalentele internaționale ale 

organizațiilor precum Ofsted) poate avea un impact uriaș în încurajarea sau descurajarea utilizării 

dovezilor. De asemenea, au descoperit că normele privind colaborarea și identitatea profesională 

contează. Deși astfel s-a oferit o modalitate utilă de a analiza diferite jurisdicții în mod individual, 

datele lui Brown și Malin ne ajută să stabilim principii comune pentru EIP care apar la nivel 
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general. Cu alte cuvinte, putem folosi datele lui Brown și Malin pentru a înțelege la ce trebuie să 

se acorde atenție - indiferent de context și de școală - dacă vrem să stabilim EIP ca parte a 

activității de zi cu zi în predarea și conducerea școlii. 

Deci, care sunt aceste principii? Pe scurt, ele se centrează pe: 

• viziunea liderilor de școală și de sistem; 

• capacitatea profesorilor; și 

• oferirea contextului în care profesorii să colaboreze eficient. 

Să le explorăm acum pe fiecare, mai detaliat.  

Principiul 1: Începe cu acceptarea unei viziuni comune asupra modului în care EIP poate 

consolida calitatea predării și învățării 

În primul rând, trebuie să existe o viziune comună pentru promovarea importanței EIP și a 

rolului său în îmbunătățirea predării și învățării. Fără o viziune comună care este recunoscută 

și împărtășită de toate părțile interesate relevante, apariția EIP va depinde de întâmplare; ceea 

ce înseamnă că va fi doar temporar și instabil. O astfel de viziune trebuie să fie consecventă și 

compatibilă cu alte inițiative, atât pe orizontală, cât și pe verticală. Pe verticală, pentru că trebuie 

să se întindă de la inițiativele de politică națională la convingerile profesorilor. Pe orizontală, 

deoarece interacțiunea socială dintre profesori și rețelele de școli trebuie să galvanizeze această 

viziune și să încorporeze funcționarea ei în practică (de exemplu, în ceea ce privește normele și 

practicile, precum și credința în EIP ca un mod „mai bun” de lucru decât neutilizarea). O astfel 

de interacțiune și aplicarea „la fața locului” a EIP ar trebui, de asemenea, să genereze cunoștințe 

și perspective care să poată reveni către factorii de decizie naționali, asigurându-se că aceștia 

continuă să susțină și să promoveze EIP. Privind cele 25 de studii de caz ale lui Brown și Malin, 

putem observa că ideea unei viziuni comune este poate cel mai bine exemplificată în Catalonia, 

unde Legea educației catalane (Decretul 274/2018) stabilește un angajament sistemic și formal 

pentru promovarea și utilizarea de dovezi educaționale de către profesori. Dar alte exemple 

abundă. În California, de exemplu, districtele CORE (o rețea de opt districte care cuprinde Los 

Angeles, Fresno, Garden Grove, Long Beach, Oakland, Sacramento City, San Francisco și Santa 

Ana) au fost remarcate pentru succesul lor în îmbunătățirea rezultatelor elevilor prin viziunea 

lor comună și agreată pentru învățarea colectivă bazată pe dovezi. Între timp, în Irlanda, 

reformele educaționale naționale și practicile de evaluare internă a școlilor se unesc în jurul 

necesității de a integra elemente cheie ale EIP (cum ar fi luarea deciziilor bazate pe date și practica 

bazată pe cercetare). În cele din urmă, Ministerul Educației din Ontario s-a angajat de mult timp 

să lucreze în colaborare cu profesori, cercetători și alți parteneri cheie pentru a implica fiecare 

dintre aceste grupuri în conectarea dovezilor cu politicile, programele și practicile. 
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Principiul 2: Profesorii trebuie să se simtă capabili și încrezători să folosească dovezi 

pentru predare și învățare 

Pare nerealist să ne așteptăm ca profesorii să se bazeze pe dovezi științifice dacă nu simt că au 

abilitățile necesare pentru a se angaja în acest mod de lucru. Emmett Rogers a susținut că 

schimbarea este cel mai probabil să apară atunci când oamenii pot vedea că a face ceva nou nu va 

fi o provocare într-un sens copleșitor și că se bazează pe practica existentă, mai degrabă decât să 

necesite învățarea unui mod cu totul nou de operare. Desigur, implicarea în EIP nu va fi neapărat 

simplă. Pentru a face acest lucru, profesorii trebuie să cunoască cercetarea și utilizarea datelor, 

iar acest lucru le cere: 

• să știe unde să găsească dovezi, 

• să știe să înțeleagă și să critice dovezile și 

• să știe cum să folosească dovezile pentru a-și informa practica. 

Dar un aspect important al alfabetizării în utilizarea dovezilor științifice este convingerea 

profesorilor că pot folosi cu succes datele pentru a îmbunătăți predarea și învățarea. Atingerea 

acestui tip de alfabetizare implică, prin urmare, sprijinirea profesorilor: trebuie să dezvoltăm 

capacitatea acestora și angajamentul de a face acest lucru. 

Din nou, examinarea studiilor de caz realizate de Brown și Malin relevă multitudinea de moduri 

prin care se poate construi capacitatea profesorilor pentru EIP. În California, de exemplu, 

consolidarea capacității în districtele CORE este realizată prin parteneriate de cercetare-practică 

cu universități și fundații. În Irlanda, programele de formare inițială a profesorilor au fost 

concepute pentru a se asigura că – la intrarea în profesia de cadru didactic – profesorii vor avea 

abilitățile necesare pentru a se angaja în activități de tip EIP, cum ar fi practici bazate pe date și 

pe cercetare. În Noua Zeelandă, diverse inițiative educaționale naționale includ componente care 

sunt concepute pentru a sprijini profesorii să fie capabili să se implice și să învețe din cercetare. 

De asemenea, programele de dezvoltare profesională din Emiratele Arabe Unite au acum un 

accent puternic pe dezvoltarea abilităților profesorilor de a se baza pe dovezi de cercetare. Pentru 

un ultim exemplu aici, putem apela la Danemarca, unde recent a fost alocat un miliard de DKK 

pentru programe de formare dedicate creșterii capacității profesorilor de a utiliza cunoștințele 

bazate pe dovezi în practica lor de predare. 

Principiul 3: EIP trebuie să fie încorporat ca parte a comunităților și a rețelelor de 

învățare profesională 

Colaborarea eficientă implică situații în care profesorii învață în mod activ ca urmare a 

interacțiunii cu ceilalți, permițând îmbunătățirea procesului de predare și de luare a deciziilor. În 

mod obișnuit, colaborarea eficientă are loc într-o „cultură a încrederii reciproce, a respectului și 

a entuziasmului în care comunicarea este deschisă și sinceră”.  
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În mod similar, colaborarea implică asumarea obligațiilor reciproce, încurajarea interdependenței 

și ar trebui să expună practica profesorilor controlului celorlalți. Aceasta înseamnă că, deși 

colaborarea informală poate fi benefică, pentru a se asigura că învățarea are loc în mod sistemic, 

mai degrabă decât sporadic, trebuie puse în aplicare sisteme formale și intenționate de colaborare. 

Astfel de sisteme sunt cel mai bine caracterizate de comunitățile profesionale de învățare 

(professional learning communities - PLC) și rețelele de învățare profesională (professional learning 

networks - PLN). Un număr tot mai mare de dovezi sugerează că atunci când PLC-urile și PLN-

urile sunt direcționate către realizarea EIP, ele oferă un model de lucru „colaborare plus”. Cu alte 

cuvinte, se asigură că profesorii învață și din interacțiunea cu informații „externe” (date sau 

cercetări) care pot servi la extinderea, aprofundarea sau chiar contestarea convingerilor 

existente.  

Exemple de utilizare cu succes a PLN-urilor și a PLC-urilor centrate pe dovezi includ sistemul 

de învățământ catalan, unde există un angajament clar față de utilizarea rețelelor de colaborare 

între școli și organizații educaționale pentru a promova utilizarea dovezilor de către profesori. 

Între timp, în Anglia, comunitățile de învățare în cercetare (research learning communities - RLC) 

au fost folosite pentru a încuraja utilizarea cercetării prin reunirea unor grupuri de practicieni 

dintr-o varietate de școli. Astfel de practicieni sunt sprijiniți să dezvolte practici bazate pe dovezi 

și apoi să le împărtășească colegilor din „școlile de acasă”, astfel încât să se asigure că EIP-urile 

sunt diseminate pe scară largă. O altă abordare, similară, care provine din Țările de Jos, sunt 

„echipele de date”. Aici, sprijinite de un coach extern, echipe de profesori și lideri de școală (fiecare 

echipă formată din șase până la opt persoane) lucrează la rezolvarea unor probleme educaționale 

specifice, folosind o abordare structurată și ciclică în opt pași (a se vedea Brown și colab., 2017 

pentru mai multe informații). În Ontario, Knowledge Network for Applied Education Research este o 

inițiativă de consolidare a relațiilor dintre producătorii de cercetare. Un ultim exemplu de 

utilizare a PLN-urilor pentru a promova EIP este proiectul Dezvoltarea potențialului – 

Împuternicirea școlilor . Scopul proiectului a fost de a ajuta școlile secundare care deservesc elevii 

defavorizați din metropola Ruhr, Germania. Școlile participante au fost înființate în rețele de la 

școală la școală și, folosind o abordare bazată pe date și asistate de un coach de dezvoltare școlară, 

au fost sprijinite pentru a se angaja într-un proces cuprinzător și de succes de dezvoltare a școlii. 

Viitori pași 

Există acum o bază solidă de dovezi care indică faptul că EIP duce atât la o predare cât și la o 

învățare mai bune. Există, de asemenea, un imperativ moral care sugerează că profesorii ar trebui 

să ia decizii sau să ia măsuri numai atunci când sunt înarmați cu cele mai bune dovezi disponibile. 

Cu toate acestea, (fără a menționa eforturile dedicate ale unei serii de organizații, mișcări și cadre 

didactice, la nivel mondial, pentru a promova practici bazate pe dovezi), EIP – ca mod de lucru 

uzual – încă nu prinde în orice sistem școlar și nici oriunde în lume. Cu toate acestea, după ce am 

studiat modul în care EIP este utilizat în 25 de țări, credem că am găsit o cale de urmat. Iar ceea 
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ce este necesar acum este un efort mai unit și mai strategic - unul care să se concentreze pe cele 

trei domenii de bază subliniate mai sus: viziune, capacitate și colaborare. Următoarea secțiune 

este concepută ca un stimul pentru tipul de acțiune care ar putea fi întreprinsă, bazată pe aceste 

principii de bază. 

Ce trebuie făcut – trei provocări pentru sistem și școală 

●      Dezvoltarea unei culturi care încurajează utilizarea cercetării: Sprijinul leadership-

ului este cheia pentru promovarea unei culturi a utilizării cercetării. Un astfel de sprijin poate 

fi observat într-un număr de inițiative detaliate mai sus. În Ontario, de exemplu, utilizarea 

cercetării a fost promovată în mod explicit ca obiectiv, iar Ministerul Educației din Ontario 

a încercat anterior să „normalizeze” luarea deciziilor bazate pe dovezile cercetării. Ministerul 

a numit, de asemenea, un funcționar public de rang înalt (Chief Research Officer) cu 

responsabilitatea de a conduce eforturile de cercetare și mobilizare a cunoașterii în școli. 

●      Oferirea experienței practice a EIP profesorilor: experiența de primă mână este 

vitală, iar profesorii trebuie să se simtă capabili să experimenteze dacă doresc să se implice pe 

deplin în activitatea de tip EIP. Prin urmare, cheia creșterii EIP este ca liderii de sistem și 

școli să se asigure că profesorii pot accesa, se implică și aplică cercetările atunci când încearcă 

să-și îmbunătățească practica. Abordări precum Rețeaua de cunoștințe din Ontario pentru 

cercetarea în educație aplicată și Programul de învățare și leadership al profesorilor, precum 

și inițiative similare din Noua Zeelandă și Catalonia – toate reflectă eforturile desfășurate 

pentru a face dovezile mult mai disponibile și pentru a ajuta profesorii și factorii de decizie să 

„învețe” în raport cu dovezile, astfel încât să sprijine îmbunătățirea rezultatelor elevilor. 

●      Asigurarea colaborării în rețea: utilizarea dovezilor de către profesori este optimă 

atunci când este întreprinsă în rețea și în colaborare. Pentru ca EIP colaborativ să prindă 

rădăcini și să înflorească, trebuie să aibă suport la nivel înalt. Cu toate acestea, în special, 

liderii școlilor și factorii de decizie politică ar trebui să promoveze ideea de „comunitate”, 

asigurându-se totodată că personalul este încurajat și sprijinit să se implice în utilizarea 

dovezilor în rețea. Exemplele includ eforturi precum Parteneriatele pentru practici de 

cercetare, Școlile de cercetare și Rețelele de învățare în cercetare, care facilitează rețelele de 

profesori și cercetători să lucreze în colaborare pentru a aplica dovezile în practică. 
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SCOP 

Scopul acestui modul este de a reflecta asupra incluziunii școlare și asupra modului în care 

aceasta se manifestă în clasă și școală. 

 

GRUP ȚINTĂ 

Profesori, lideri de școli și alți actori interesați de incluziunea școlară. 

 

DURATA 

5,5 ore, inclusiv studiu individual. 

  

CONȚINUT 

În acest modul, se va răspunde întrebării „ce este incluziunea școlară?”. Pe parcursul acestui 

modul, cu ajutorul textelor și videoclipurilor resursă, vor fi abordate mai multe subiecte legate 

de incluziunea școlară. Până la sfârșitul acestui modul, veți reflecta și veți învăța despre: 

●      Ce este incluziunea școlară 

●      Care este situația cu privire la incluziune în clasa/școala dvs. 

●      Dacă există obiective care nu au fost atinse pe tema incluziunii 

●      Cum ar putea fi îmbunătățită situația din clasa/școala dvs. în ceea ce privește 

incluziunea 

Pentru început, acest videoclip rezumă modul în care incluziunea și educația sunt legate și oferă 

o trecere în revistă a subiectelor discutate mai detaliat în cadrul acestui modul: 

https://youtu.be/kEyjlqixq9c 

 

 

https://youtu.be/kEyjlqixq9c
https://youtu.be/kEyjlqixq9c
https://youtu.be/kEyjlqixq9c
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Incluziunea 

Pentru a răspunde la întrebarea „ce este incluziunea școlară?”, primul subiect important de 

abordat se referăla definiția incluziunii. Când ne uităm la definițiile incluziunii, toate se referă la 

aceeași formulare și sens: „actul sau practica includerii” (Merriam-Webster, nd). Concret, atunci 

când analizăm ce înseamnă incluziunea în sfera educațională, se afirmă că elevii cu dizabilități, 

nevoi speciale sau alte dificultăți ar trebui să fie incluși în populația generală de studenți (Unicef, 

nd). Cu toate acestea, doar dintr-o simplă definiție nu reiese clar ce înseamnă incluziunea elevilor 

și cum se poate realiza aceasta. 

Includerea tuturor elevilor, indiferent de originea sau nevoile lor, poate fi o sarcină dificilă și 

poate fi greu de identificat dacă o clasă sau o școală este incluzivă. A fi incluziv se referă la crearea 

de șanse egale pentru a dezvolta abilitățile elevului, iar oportunitățile nu ar trebui modificate în 

funcție de mediul studentului. Incluziunea în clasă înseamnă abordarea diversității elevilor și 

atragerea atenției asupra necesității de a spori incluziunea și echitatea în sistemul școlar. În cele 

din urmă, acest lucru poate duce la un sistem școlar și o sală de clasă incluzive în care rezultatele 

elevilor se vor îmbunătăți. Mai exact, Comisia Europeană se concentrează pe importanța 

incluziunii școlare ca responsabilitate pentru realizarea integrării sociale și culturale și pentru 

asigurarea echității și justiției sociale pentru toți. 

Incluziunea în școală poate fi împărțită în trei piloni conform lui Sven Nilsen (2018) și Sardes, o 

companie de cercetare și consiliere cu sediul în Țările de Jos, specializată în educație și îngrijire. 

Acești trei piloni sunt: 

1.              organizațional - în care elevii pot merge la școli din apropierea casei lor 

datorită unei rețele de servicii suficiente pentru elev 

2.              social - în care elevii se pot întâlni și pot obține oportunități de a învăța 

împreună și unii de la alții; acesta poate fi creat în clasă, la școală sau în cartier 

3.              didactic - în care diferențele din sala de clasă sunt recunoscute și se 

acționează asupra lor, astfel încât nevoile elevilor să fie împlinite și să se poată 

dezvolta diferite interese și talente. 

Acești trei piloni arată că nu numai structura organizațională poate crea un mediu incluziv, dar 

și alți factori, cum ar fi implicarea activă a elevilor, joacă un rol. Pentru a citi mai multe despre 

educația incluzivă, articolul lui Sven Nilsen poate fi găsit în referințe. 
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În discuția despre incluziune și educație incluzivă, un subiect a fost mereu în centrul atenției: 

elevii. Toți elevii ar trebui să fie incluși, indiferent de mediul sau nevoile lor. Dar care ar putea fi 

acestea și cum le-ar putea afecta dezvoltarea în școală? 

Elevii 

Școala ar trebui să permită elevilor din toate mediile să învețe și să se dezvolte - în beneficiul 

tuturor elevilor. Cu toate acestea, unii elevi ar putea fi dezavantajați sau au nevoie de practici 

speciale pentru a fi susținuți. Acești elevi sunt mai predispuși să fie excluși din sala de clasă, fapt 

care are drept rezultat mai multă segregare. Este important să reflectăm asupra nevoilor și 

dezavantajelor respective, astfel încât acestea să poată fi luate în considerare. 

Când nevoile speciale sunt abordate în domeniul educațional, accentul se pune în special pe 

Nevoile Educaționale Speciale (CES). CES, conform lui Bryant et al. (2016), se referă la elevi cu 

dizabilități, tulburări sau deficiențe. Elevii pot experimenta un handicap de învățare în cazul în 

care studiul este mai dificil, o dizabilitate fizică, cum ar fi, de exemplu, o deficiență de vedere sau 

o dizabilitate de dezvoltare care afectează viața de zi cu zi. Un exemplu de dizabilitate de 

dezvoltare poate fi autismul sau ADHD. 

Nevoile educaționale speciale se referă și la un spectru de tulburări. Aceste tulburări pot influența 

modul în care un elev se comportă în clasă, fapt care îi poate afecta progresul personal în clasă. 

În mod specific, tulburările legate de aspecte comportamentale, emoționale și comunicaționale 

sunt legate de CES. Un exemplu de comportament legat de o astfel de tulburare ar putea fi 

incapacitatea de a construi sau de a menține o relație interpersonală. Aceasta poate fi în raport cu 

colegii, profesorii sau îngrijitorii și caracterizează o tulburare emoțională. 

În cele din urmă, deficiențele de învățare pot face parte din spectrul CES. Aceste deficiențe sunt 

direct legate de învățarea la clasă și de progresul elevilor în procesul lor de învățare. Exemple de 

deficiențe de învățare sunt dislexia și discalculia în care elevul întâmpină dificultăți cu cuvinte 

sau numere și cu modul în care le pot distinge sau le pot folosi. 

Pentru a citi mai multe despre modul în care aceste nevoi afectează sala de clasă și despre modul 

în care profesorii pot acționa în consecință la aceste provocări, articolul lui Bryant et al. numit 

„Predarea studenților cu nevoi speciale în săli de clasă incluzive” poate fi găsit în referințe. 

Nu numai tulburările, dizabilitățile sau deficiențele pot afecta incluziunea în clasă; și elevii 

proveniți din medii dezavantajate pot experimenta excluderea. Aceste dezavantaje sunt legate în 

principal de mediul lor și de situația din afara școlii. Elevii dezavantajați sunt cei ale căror 

circumstanțe familiale, sociale, economice le împiedică capacitatea de a învăța la școală. 
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Următoarea listă oferă un punct de pornire cu privire la dificultățile și diferențele cu care elevii 

s-ar putea confrunta: 

• Diferențe culturale 

• Refugiați 

• Dificultăți educaționale 

• Obstacole geografice 

• Obstacole sociale 

• Obstacole economice 

• Probleme de sănătate 

• Bariere lingvistice 

Spre exemplu, elevii migranți care nu cunosc limba și experimentează bariere în comunicare fac 

parte din acest grup. Un alt exemplu sunt elevii ai căror familii nu au suficiente resurse financiare 

pentru a plăti taxele școlare sau ai căror familii nu pot fi implicate activ în viața (activitatea 

școlară) a elevului. Toți acești factori creează dezavantaje care împiedică elevul să participe în 

mod optim la clasă. 

Pentru a recunoaște și a răspunde acestor nevoi ale tuturor tipurilor de elevi, o sală de clasă 

incluzivă ar trebui să fie una în care toți elevii să poată participa și să dezvolte abilitățile și 

talentele de care au nevoie. Pentru ca acest lucru să se întâmple, trebuie introdusă tema educației 

incluzive. 

Educația incluzivă 

Acest subiect final se referă la conceptul de incluziune în ceea ce privește elevii dintr-o clasă care 

ar putea avea nevoi speciale sau care pot experimenta dezavantaje de diverse naturi. Educația 

incluzivă oferă elevilor din toate mediile o șansă echitabilă de a merge la școală, de a dobândi 

abilități și de a-și dezvolta talentele și interesele. Incluziunea înseamnă că toți copiii sunt în 

aceleași săli de clasă, situate în aceleași școli. Toți elevii sunt îndemnați să lucreze împreună, să 

se joace împreună și să învețe unii de la alții. Acest mediu incluziv înseamnă oportunități reale 

de învățare pentru grupurile care anterior au fost excluse. 

Aceste săli de clasă incluzive nu sunt doar benefice pentru elevii cu dezavantaje sau dizabilități. 

Prin reunirea tuturor elevilor din medii diferite și cu experiențe diferite, contribuția acestora este 

foarte valoroasă, iar grupurile diverse pot crește împreună, mai degrabă decât individual. Prin 

urmare, este foarte important să înțelegem conceptul de educație incluzivă, deoarece răspunde la 

întrebarea ridicată anterior: „ce este incluziunea școlară?”.  
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Pentru a reflecta și a înțelege mai multe despre subiect, se recomandă următorul videoclip: 

https://youtu.be/ZIPsPRaZP6M. Acesta subliniază ce este educația incluzivă și de ce este 

benefică pentru toți elevii. 

 

RESURSE 

Pentru mai multe informații și materiale despre incluziunea în educație, sunt recomandate 

următoarele videoclipuri și articole: 

● https://youtu.be/yHE3Lklix3I  

● https://www.tandfonline.com/doi/pdf/10.1080/136031199285039?needAccess=true 

● How are teachers' attitudes toward inclusion related to the social-emotional school 

experiences of students with and without special educational needs? - ScienceDirect 

● https://www.cambridge.org/core/journals/australasian-journal-of-special-and-

inclusive-education/article/abs/leadership-inclusion-and-quality-education-for-

all/9DD35846E7F61A9593A6F57546922615 

● https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/08856257.2014.891336 

● https://inclusiveschools.org/category/resources/inclusion-basics/ 
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SCOP 

• Să dezvolte o atitudine pozitivă față de cercetare și dovezi. 

• Să dezvolte autonomia pentru adoptarea abordării practicilor bazate pe dovezi. 

• Să cunoască cei mai importanți factori care condiționează pozitiv sau negativ 

eficacitatea unei abordări EIP. 

 

COMPETENȚE/ ABILITĂȚI DEZVOLTATE 

• Înțelegerea clară a abordării practicilor bazate pe dovezi. 

• Adoptarea autonomă a abordării EIP. 

• Înțelegerea factorilor care condiționează pozitiv sau negativ adoptarea abordării 

PEI. 

 

CONȚINUT 

Implementarea practicilor educaționale bazate pe dovezi este rezultatul confluenței a numeroși 

factori care condiționează pozitiv sau negativ eficacitatea acestei abordări. Chiar și ținând cont 

de marea dificultate a gradării impactului acestor factori de condiționare datorită naturii lor 

interconectate, putem înțelege cu ușurință existența lor, precum și importanța luării în 

considerare a acestora în ceea ce privește punerea în practică a acestui demers în domeniul 

educațional. 

Astfel, literatura de specialitate ne apropie de această problemă, analizând patru factori care 

afectează semnificativ, într-un mod diferit, dar interconectat, implementarea unei abordări 

educaționale informate de cercetare. Acești patru factori ar fi următorii: capacitățile profesorilor, 

culturile școlare, mediile de învățare care promovează cercetarea și existența unor structuri și 

sisteme care permit utilizarea cercetării (Brown & Greany, 2018). În acest fel, îmbunătățirea 

practicii de predare ghidată de practici bazate pe dovezi se bazează pe o abordare holistică, care 

include experiență personală, dovezi de cercetare și informații despre contextul școlar (Brown, 

Schildkamp & Hubers, 2017). 

Fiind imposibil să cuprindem toate și fiecare dintre condițiile care ar putea fi grupate în jurul 

acestor patru categorii mai largi, vom studia, prin intermediul acestui modul, unele dintre ele 
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care au o relevanță deosebită și sunt de obicei la îndemâna profesioniștilor care lucrează zi de zi 

într-un centru educațional. Ținând cont de acest lucru, este important de reținut că orice 

profesionist din educație poate realiza practici informate din cercetare, chiar dacă există mulți 

factori de condiționare care îi limitează posibilitățile de aplicare în școală. Prin urmare, pe 

parcursul acestui modul vom studia condiții parțiale de implementare a practicilor educaționale 

bazate pe dovezi și nu ne vom referi la condiții totale care ar face imposibilă orice încercare de 

utilizare a acestora de către profesioniști. Va fi întotdeauna posibil, într-o măsură mai mare sau 

mai mică, să se utilizeze o abordare a practicii educaționale bazată pe dovezi. 

În linii mari, procesul de implementare a practicilor educaționale bazate pe dovezi urmează de 

obicei trei pași care ne vor ajuta să contextualizăm cele mai importante condiții de care trebuie 

să țină cont de orice profesionist din educație. Acești pași sunt următorii: faza de reflecție, faza 

de anchetă/investigare și faza de diseminare și instituționalizare. 

 

Figura 1. Etape ale procesului de implementare a practicilor educaționale bazate pe dovezi 

 

 

 

 

 

În fiecare dintre faze am ales o serie de factori de condiționare care, așa cum era anticipat, pot 

favoriza sau împiedica procesul de implementare a practicilor educaționale bazate pe dovezi și 

care, pe de altă parte, considerăm că sunt susceptibili de a fi modificați de acţiunea directă a 

profesorilor. 
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Figura 2. Factorii de condiționare ai practicilor educaționale bazate pe dovezi 

 

 

În secțiunile următoare, și pentru fiecare dintre cele trei faze, analizăm acești factori de 

condiționare, constatând influența lor asupra implementării practicilor bazate pe dovezi și 

sugerând câteva posibilități de acțiune pentru abordarea lor. 

Factori de condiționare în timpul fazei de reflecție 

În primul rând, există o fază de reflecție, în care profesioniștii din educație trebuie să se gândească 

la propriile practici educaționale, fundamentele lor teoretice, la inovație sau la contextul în care 

lucrează. În această primă fază, evidențiem trei factori de condiționare care pot defini sau 

promova practici informate în cadrul centrului de învățământ. 

Din punct de vedere personal și profesional, trebuie să existe un angajament față de propria 

practică educațională. Pentru aceasta, este important ca profesioniștii din educație să fie deschiși 

la schimbări substanțiale în practicile lor de predare. Expresii precum „Întotdeauna am făcut așa” 

sau „Cine ești tu să te implici în ceea ce fac la clasă?” nu ajută la îmbunătățirea dezvoltării 

profesionale a profesorilor. Cu toate acestea, o abordare mai deschisă și mai angajată a activității 

didactice, caracterizată de expresii precum „Aș dori să mă perfecționez ca profesor”, „Tu cum 
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faci?” sau „Clasa mea este mereu deschisă”, creează terenul propice pentru o instituție care susține 

practica educațională bazată pe dovezi. Cineva care are o abordare critic, constructivă, cu privire 

la propriile practici profesionale este deschis la schimbări care promovează îmbunătățiri și se 

implică în procesul necesar pentru a realiza un progres. După cum putem înțelege, acest factor 

de condiționare este strâns legat de anumite caracteristici personale ale indivizilor care, în acest 

caz, sunt strâns legate de aspecte fundamentale ale domeniului profesional educațional precum 

etica profesională. 

Din punct de vedere extern, în etapa de reflecție, apare și condiția existenței unui timp și a unor 

spații adecvate pentru reflecția personală și pentru împărtășirea de gânduri și experiențe cu alți 

profesioniști din domeniul educațional. Dacă nu se acordă timp și spații adecvate pentru aceasta, 

bazele pentru implementarea unei abordări bazate pe dovezi nu vor fi solide. Pe de altă parte, 

dacă aceste tipuri de resurse sunt disponibile, se vor întări motivația, implicarea și sentimentul 

de apartenență la grup, factori esențiali în implementarea și menținerea unei atmosfere de practici 

informate. Este important de precizat că cel mai potrivit ar fi ca acest tip de spațiu și timpul să 

fie asigurat chiar de școli, în mod ideal în cadrul orelor profesionale stabilite ca parte 

fundamentală a formării și dezvoltării profesionale a cadrelor didactice și a profesioniștilor care 

lucrează în instituția școlară. Prin favorizarea acestui tip de spațiu și timpului pentru reflecție, 

vom promova un aspect fundamental în implementarea practicilor educaționale bazate pe dovezi. 

Spațiile de schimb între echipa de management și profesori sunt esențiale pentru a sprijini 

procesul de implementare a dovezilor și pot avea loc atât formal, cât și informal (Ion, Díaz-Vicario 

& Suárez, 2021). În plus, un alt factor de condiționare de luat în considerare în această etapă este 

încurajarea reflecției colaborative, deoarece crește eficiența procesului de lucru în această etapă 

datorită ajutorului reciproc implicat în împărtășirea gândurilor despre diversele realități și 

factori care se reunesc în funcționarea de zi cu zi a unui centru educațional și care trebuie luat în 

considerare pentru a crea o atmosferă de practici bazate pe dovezi. 

Astfel, reflecțiile care susțin următoarele două faze și care sunt punctul de plecare spre atingerea 

obiectivelor, se îmbunătățesc dacă sunt realizate în grupuri mici și în mod colaborativ. Este 

important ca toți membrii grupului să simtă încrederea necesară pentru a contribui cu 

perspectivele și reflecțiile lor în grup, ca o modalitate de a contribui la îmbogățirea colectivă, fără 

teama, poate, de a face vreo critică la adresa propriului centru educațional. Din acest motiv, idealul 

este ca instituția să promoveze un climat de încredere în care diverșii profesioniști care lucrează 

acolo să se simtă confortabil să aducă idei din experiența lor profesională. Acest climat de 

încredere și deschidere este esențial nu doar pentru a accentua aspectele pozitive, ci și pentru a 

stabili bazele care să permită, în fazele ulterioare, abordarea în colaborare a dificultăților care pot 

apărea în timpul procesului. Nu trebuie să uităm că implementarea unei abordări noi sau diferite 

în centrul de învățământ și în practica didactică în sine generează întotdeauna incertitudine și 
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îndoieli, care sunt mai bine abordate dacă există spații de colaborare în care să poată fi 

împărtășite. 

Factori de condiționare în timpul fazei de investigație 

În al doilea rând, după o fază de reflecție, implementarea unei abordări bazate pe dovezi necesită 

de obicei o perioadă de investigație, în care, după determinarea aspectelor cheie, investigațiile se 

desfașoară la scara mica sau mare cu obiective specifice. În această fază, vom evidenția apoi alți 

trei factori de condiționare care afectează direct eficacitatea practicilor informate. 

Un factor determinant foarte semnificativ este nivelul de pregătire în cercetare pe care o au 

profesorii (Campbell, 2016). Diverse studii arată lipsa de instruire a acestui tip de profesioniști în 

acest domeniu (Perinés, 2018). Nu putem uita că multe programe de învățământ superior din nu 

oferă studenților lor o pregătire inițială adecvată în cercetare, așa că acest subiect trebuie să fie 

pus în valoare și evaluat în centrele de învățământ, detectând deficiențele existente, pentru a 

putea oferi o formare continuă și complementară de calitate pentru diverșii profesioniști care au 

nevoie. Dacă ne propunem să implementăm o abordare a practicilor bazate pe dovezi, 

profesioniștii care urmează să dezvolte astfel de abordări trebuie să aibă cel puțin noțiuni de bază 

ale elementelor inerente investigațiilor care se desfășoară de obicei în domeniul educațional 

precum dovezi, ipoteze sau date/instrumente de colectare. Este important să se sublinieze că rolul 

dvs. principal este să fiți profesori, nu cercetători și, prin urmare, nu este necesar ca pregătirea 

în cercetare să fie de un nivel înalt, ci, mai degrabă, să aveți noțiunile și instrumentele de bază 

pentru a putea propune, desfășura și evalua o practică printr-o cercetare restrânsă. În mod ideal, 

întreg personalul didactic ar putea fi pregătit în cercetare în timp, putând fi ajutat de profesioniști 

din domeniul cercetării în orice moment al procesului de stabilire a unei abordări a practicilor 

educaționale bazate pe dovezi. 

Cel mai potrivit ar fi ca această formare continuă să se poată desfășura chiar în cadrul școlii, ceea 

ce ar contribui la o mai bună compatibilitate a învățării cu sarcinile lor profesionale și la o mai 

mare contextualizare cu exemple concrete care ar putea avea loc chiar în instituție. În acest fel, 

formarea continuă mediată de profesioniști în cercetare ar promova rezolvarea problemelor 

specifice care apar în centrul de învățământ pe măsură ce se desfășoară această etapă de 

investigație și, prin urmare, ar motiva profesioniștii să continue să lucreze cu această abordare și 

ar preveni renunțarea din cauza obstacolelor sau a problemelor care pot apărea pe parcurs. 

Schimbul continuu dintre profesori și cercetători este, de asemenea, un punct central pentru 

îmbunătățirea educației, având în vedere sinergiile dintre aceste două domenii. Pe de altă parte, 

nu trebuie să uităm că în sarcina didactică nu este doar de dorit să se efectueze cercetări, ci și să 

se învețe, să se înțeleagă și să se integreze, în practica didactică însăși, rezultatele cercetărilor 

dezvoltate de alții. 
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În plus, ținând cont de faptul că cea mai propice pregătire pentru profesori, având în vedere 

volumul mare de muncă pe care îl au de obicei, ar fi o pregătire la nivel de bază, un alt factor de 

condiționare care se remarcă în această fază este activitatea liderilor, care coordonează diferitele 

aspecte ale procesului educațional, și cea a profesioniștilor dintr-un anumit centru educațional și 

care trebuie să fie, de asemenea, deschiși la cooperare cu alte școli sau rețele (Brown & Zhang, 

2017; LaPointe-McEwan et al., 2017). Pentru ca implementarea unei abordări bazate pe dovezi 

să fie adecvată, acești lideri trebuie să aibă o pregătire specifică, și, în acest caz, un nivel superior 

de formare în cercetare. În acest fel, aceștia devin factori motivatori și promotori ai unei atmosfere 

de practici bazate pe dovezi prin oferirea de ajutor personalizat și direct pentru profesorii care se 

află în sălile de clasă (Pattier & Sobrino-Callejo, 2021). Pentru aceasta, este important să avem 

garanția că acești lideri sunt oamenii potriviți pentru rolul lor și că ei denotă un angajament clar 

și că susțin cercetarea (Brown et al., 2019). În schimb, liderii care nu sunt formați în domeniu sau 

nu își asumă stabilirea unei atmosfere generale care să susțină practicile educaționale bazate pe 

dovezi în școală ar limita eficacitatea acestei abordări și interconexiunile necesare între diferiții 

profesioniști educaționali din instituție care promovează colaborarea și procesul de utilizare a 

practicilor bazate pe dovezi. 

La fel, faza de investigație va fi condiționată de resursele de care dispun profesorii și/sau instituția 

de învățământ. Resursele disponibile vor afecta direct profunzimea, calitatea sau domeniul de 

aplicare a investigației. Aceasta nu înseamnă că lipsa resurselor face imposibilă efectuarea de 

cercetări la scară mică, ci mai degrabă că, după cum putem înțelege, o condiționează. În acest 

sens, este important de subliniat rolul pe care administrația sau instituțiile de învățământ îl joacă 

ca surse sau manageri de resurse care pot fi dedicate cercetării directe la clasă (Pattier & Olmos-

Rueda, 2021). 

Condiționări în timpul fazei de diseminare și instituționalizare 

În al treilea rând, după fazele de reflecție și investigare, urmează faza de diseminare și 

instituționalizare. Această etapă este dedicată îmbunătățirii calității educației nu numai pentru 

propria școală, ci și pentru restul școlilor și instituțiilor din contextul nostru, dintr-o perspectivă 

mai largă. Odată ce am observat că, de exemplu, inovația pe care am implementat-o în școala 

noastră a produs rezultate bune în rândul elevilor, este de datoria noastră să împărtășim aceste 

dovezi cu ceilalți pentru a crește ca o echipă care urmărește același scop: îmbunătățirea educației 

la nivel global. Mai jos, evidențiem încă trei factori de condiționare în această etapă. 

Din perspectivă internă a școlii se remarcă mecanismele proprii de diseminare și 

instituționalizare ale școlii. Dacă aceste mecanisme sunt bine stabilite în școală, va fi ușor de 

diseminat și împărtășit dovezile cercetării noastre și de a genera proiecte de instituționalizare 

informate. Putem disemina rezultatele noastre și pe plan intern către echipa de conducere, către 
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alți profesori din școala noastră, către elevi sau către familii, de exemplu. Împărtășirea dovezilor 

din cercetările contextualizate în școala noastră promovează foarte mult crearea unei atmosfere 

de practici educaționale bazate pe dovezi în care participă, direct sau indirect, toți agenții implicați 

în viața de zi cu zi a unei școli. Mai mult, promovează un spirit de încredere în procesul 

educațional care se desfășoară în instituție, întrucât există dovezi obiective și nu doar aprecieri 

subiective sau percepții care pot fi foarte diferite de la o persoană alta. 

Prin urmare, un profesor care are dovezi că ceea ce face la clasă se face bine va genera, prin 

diseminarea acestor rezultate, un spirit de încredere în rândul echipei manageriale sau în rândul 

elevilor și familiilor față de practica sa didactică. de exemplu. 

În plus, mecanismele de diseminare și instituționalizare externe instituției se remarcă drept unul 

dintre factorii cheie de condiționare în această fază de stabilire a unei abordări a practicilor 

educaționale bazate pe dovezi. Deoarece acest lucru se face în exteriorul școlii, există autonomie 

și o gamă largă de posibilități. Putem disemina dovezile din cercetările noastre prin site-uri web, 

bloguri, prin participarea la conferințe educaționale sau chiar prin intermediul rețelelor sociale 

într-un mod simplu și practic. Dacă vrem să ajungem la un număr considerabil de oameni, trebuie 

să cunoaștem și să știm să folosim mecanismele inerente difuzării prin, de exemplu, rețelele 

sociale, unde utilizarea diferitelor funcții poate crește semnificativ nivelul de impact. Acestea 

includ: utilizarea hashtag-urilor, utilizarea @ pentru a numi persoane cu influență deosebită în 

rețea, utilizarea termenilor cheie, utilizarea unui limbaj accesibil, numărul de urmăritori ai 

profilurilor, ora și ziua publicării, etc. Este important de subliniat în acest spațiu necesitatea 

păstrării anonimatului participanților și a datelor sensibile, precum toate datele legate de 

persoane minore. În acest sens, diseminarea ar trebui să se facă din punct de vedere general și 

fără a intra în cazuri particulare pentru a garanta etica pe tot parcursul procesului. Această 

diseminare externă poate promova interesul altor instituții sau centre de învățământ față de o 

eventuală instituționalizare a practicilor raportate la un nivel mai larg, ajungând astfel la un 

număr mai mare de profesioniști din educație. De asemenea, permite o comunicare și un schimb 

consolidat care pot fi orientate spre crearea de proiecte inter-instituționale comune privind 

practicile bazate pe dovezi. 

Un factor cheie în această fază este apartenența la rețele profesionale care permit atât 

diseminarea, cât și posibila instituționalizare la nivel local, teritorial, național și chiar 

internațional (Bathgate et al., 2019). Aceste rețele profesionale pot fi de natură fizică, cum ar fi 

apartenența la asociații educaționale sau la diferite colective profesionale. Cu toate acestea, ele 

pot fi, de asemenea, de natură digitală, mediate de platforme sau rețeale sociale care reunesc 

profesioniști din educație, cum ar fi Twitter, Facebook și/sau Telegram. Aceste tipuri de rețele 

profesionale, care sunt de obicei marcate de un caracter voluntar din partea membrilor, pot fi un 

mecanism de diseminare foarte potrivit în care alți profesioniști din educație sunt deschiși și gata 
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să asculte dovezile pe care le prezentăm prin diferitele metode posibile, crescând impactul muncii 

noastre. Fără îndoială, cel mai bun mod de a promova o atmosferă de practici educaționale bazate 

pe dovezi este să ne împărtășim propria noastră experiență, astfel încât să-i conducă pe alții să 

se angajeze în activitate cu scopul de a-și baza practicile educaționale pe cercetare. Reflecția 

asupra propriei practici didactice și posibilitatea de a o împărtăși colegilor este un element care 

ne îmbogățește practica profesională provocând noi întrebări pentru a continua să ne 

îmbunătățim practica la clasă. 

Câteva gânduri de încheiere... 

Pe parcursul acestui Modul am analizat un total de 9 factori de condiționare repartizați în cele 

trei faze ale procesului de implementare a practicilor bazate pe dovezi. Această analiză urmărește 

nu doar identificarea factorilor, ci și sugerarea posibilelor cursuri de acțiune pentru consolidarea 

efectului pozitiv pe care îl pot avea și orientarea spre îmbunătățirea practicii didactice. 

Există și alți factori de condiționare, așa cum am explicat mai sus, care influențează într-o măsură 

mai mare sau mai mică implementarea practicilor educaționale bazate pe dovezi în școli și care 

au legătură cu contextul în care se află instituția însăși sau profesionistul din educație. Prin 

urmare, acest modul este deschis reflecției pentru a stabili și adăuga orice factori de condiționare 

suplimentari care sunt relevanți pentru o situație specifică și care ar trebui să fie considerați 

pentru a putea dezvolta practici informate mai eficient în activitatea de zi cu zi a școlilor. 

  

RESURSE 

Resurse esenţiale 

Setul de instrumente pentru predare și învățare: 

https://educationendowmentfoundation.org.uk/education-evidence/guidance-

reports/implementation 

Promovarea implicării profesorilor cu dovezi de cercetare: https://www.wcpp.org.uk/wp-

content/uploads/2018/11/WCPP-Promoting-Teacher-Engagement-with-Research-Evidence-

October-2018.pdf 

 

 

 

https://educationendowmentfoundation.org.uk/education-evidence/guidance-reports/implementation
https://educationendowmentfoundation.org.uk/education-evidence/guidance-reports/implementation
https://educationendowmentfoundation.org.uk/education-evidence/guidance-reports/implementation
https://educationendowmentfoundation.org.uk/education-evidence/guidance-reports/implementation
https://www.wcpp.org.uk/wp-content/uploads/2018/11/WCPP-Promoting-Teacher-Engagement-with-Research-Evidence-October-2018.pdf
https://www.wcpp.org.uk/wp-content/uploads/2018/11/WCPP-Promoting-Teacher-Engagement-with-Research-Evidence-October-2018.pdf
https://www.wcpp.org.uk/wp-content/uploads/2018/11/WCPP-Promoting-Teacher-Engagement-with-Research-Evidence-October-2018.pdf
https://www.wcpp.org.uk/wp-content/uploads/2018/11/WCPP-Promoting-Teacher-Engagement-with-Research-Evidence-October-2018.pdf
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Resurse recomandate 

Mincu, M. (2015). Teacher quality and school improvement: what is the role of research? 

Oxford Review of Education, 41:2, 253-269, DOI:10.1080/030549852015.1023013 

https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/03054985.2015.1023013 

Cinci provocări în trecerea către o practică bazată pe dovezi: 

https://impact.chartered.college/article/stoll-five-challenges-evidence-informed-practice/ 

Cum pot școlile să folosească dovezile pentru a îmbunătăți predarea?    

https://www.teachingtimes.com/how-can-schools-use-evidence-to-improve-teaching/ 

Abordarea provocărilor legate de utilizarea dovezilor în educație 

https://impact.chartered.college/article/addressing-the-challenges-using-evidence-education/ 

  

EVALUARE 

Pentru aplicarea și evaluarea conținuturilor acestui modul, ne propunem realizarea unui exercițiu 

de diagnosticare a factorilor de condiționare pentru utilizarea și adoptarea practicilor bazate pe 

dovezi. 

Ca un prim pas, ne propunem realizarea unei autoevaluări la nivel personal și instituțional. Pentru 

a facilita această sarcină, vă propunem „Instrumentul de autoevaluare pentru profesori și echipe 

de management” dezvoltat în Proiectul PBETools. 

În a doua etapă, ne propunem să identificăm factorii de condiționare la două niveluri: școala 

dumneavoastră și practica dumneavoastră didactică, pe baza următoarelor întrebări de auto-

reflecție: 

1. Este posibil să plasați școala/practica dumneavoastră didactică într-una din cele trei faze 

ale procesul de implementare? Vă sugerăm să folosiți Figura 1 a acestui Modul ca ghid. 

2. Care sunt condițiile care favorizează implementarea dovezilor la nivel de școală/practică 

didactică? Cum pot fi susținute? Vă sugerăm să folosiți Figura 2 a acestui Modul ca ghid. 

3. Care sunt condițiile care împiedică implementarea dovezilor la nivel de școală/practică 

didactică? Ce acțiuni se pot întreprinde pentru a le depăși? Vă sugerăm să folosiți Figura 

2 a acestui Modul ca ghid. 

4. Dincolo de constrângerile prezentate în acest modul, există constrângeri emergente care 

ar putea ajuta sau împiedica implementarea dovezilor la nivelul școlii/practicii didactice? 

5. Pe baza constrângerilor identificate, vă sugerăm să schițați un plan de acțiune propus 

pentru a avansa și/sau a consolida punerea în aplicare a practicilor bazate pe dovezi în 

https://doi.org/10.1080/03054985.2015.1023013
https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/03054985.2015.1023013
https://impact.chartered.college/article/stoll-five-challenges-evidence-informed-practice/
https://impact.chartered.college/article/stoll-five-challenges-evidence-informed-practice/
https://impact.chartered.college/article/stoll-five-challenges-evidence-informed-practice/
https://www.teachingtimes.com/how-can-schools-use-evidence-to-improve-teaching/
https://impact.chartered.college/article/addressing-the-challenges-using-evidence-education/
https://impact.chartered.college/article/addressing-the-challenges-using-evidence-education/
https://impact.chartered.college/article/addressing-the-challenges-using-evidence-education/
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școala/practica dvs. de predare. Vă sugerăm să utilizați Instrumentul de analiză detaliat 

în Tabelul 1 de mai jos. 

Ca un al treilea și ultim pas, vă sugerăm să împărtășiți răspunsurile dvs. cu colegii și echipa de 

management, pentru a continua reflecția comună și îmbunătățirea procesului de implementare a 

practicilor bazate pe dovezi. 

Procesul de reflecție asupra factorilor de condiționare poate fi dezvoltat pe parcurs pentru a 

analiza progresul și a identifica domeniile în care ar trebui să continuăm să avem un impact. 
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Tabelul 1. Instrument de analiză 

Procesul de 

implementare 

a EBP 

Condiții Situația curentă 

Date: 

Măsuri de îmbunătățire 

Școala Practica de predare Școala Practica 

de predare 
Activare Constrângere Activare Constrângere   

Etapa de 

reflecție 

Angajament față de 

practicile de 

predare 

      

Existența unor 

spații și a unui timp 

adecvate 

      

Activitate 

colaborativă 

      

Enquiry phase Formare în 

cercetare 

      

Nivel de 

management 

(intermediar) 

      

Resurse       

Dissemination 

and 

institutionalizat

ion phase 

Diseminare internă 

și mecanisme de 

instituționalizare 

      

Diseminare externă 

și mecanisme de 

instituționalizare 

      

Participare ca 

membru în rețele 

profesionale 

      

Comentarii 

suplimentare 
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SCOP 

• Explorarea realității prin abordări științifice 

• Dobândirea de tehnici emergente pentru a detecta, identifica, învăța și înțelege 

dovezile în mod sistematic 

  

COMPETENȚE/ ABILITĂȚI DEZVOLTATE 

• Observarea directă: clasificarea complexității și tiparelor 

• Ascultarea activă: strategii de interviu 

• Citirea: skimming și scanare 

• Transliterație în spațiile transmedia: transfer 

 

GRUP ȚINTĂ 

• Factori de politici / Lideri de școală 

• Formatori / Educatori 

• Profesori / Cercetători 

 

DURATA 

5h pentru finalizarea modulului 
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CONȚINUT 

Observarea directă 

Clasificarea complexității și găsirea tiparelor în realitatea educațională complexă 

Observarea realității educaționale la școală poate oferi o cantitate imensă de date cantitative 

(număr de elevi, număr de conflicte raportate zilnic, număr de scopuri explicite într-un 

document), sau informații calitative (limbi sau naționalități ale familiei elevilor dintr-o sală de 

clasă, nevoi educaționale diferite, tipuri de scopuri transformatoare într-un plan școlar). S-a 

afirmat că metodele mixte de cercetare – care unifică analiza cantitativă și calitativă – oferă o 

abordare empirică îmbogățită pentru a studia mediile sociale și interacțiunile umane și sunt 

utilizate pe scară largă în cercetarea educațională (Creswell & Creswell, 2018). 

Găsirea de modele, taxonomii și clasificări științifice pentru a putea accesa date și informații 

semnificative este esențială pentru planificarea oricărei cercetări riguroase. Excesul de informații 

poate fi lipsit de valoare dacă nu există un scop clar care să-l ajute pe cercetător să selecteze și 

să organizeze datele. Când se folosește metoda științifică, se preferă simplitatea, bazată pe criteriul 

de falsificare, care se află sub abordările antice și moderne de cercetare și planificare (de la Lean 

Designs, la Visiual Thinking, Mind-mapping etc.). Ordinea secvențială poate fi, de asemenea, utilă 

pentru a stabili tendințe diacronice (de la Timeline la Design Thinking sau Spiralele de anchetă). 

Clasificarea cantității potrivite de date pentru obținerea de informații utile devine o prioritate, 

pentru a dezvolta întreaga abordare educațională bazată pe dovezi. 

Pentru a descoperi perspectivele proceselor de observare directă, explorați următoarele lecturi 

cu concepte, strategii și abordări utile: 

1.     Mai puțin este mai mult: Occam's Razor 

o McFadden, J. (2021), Life Is Simple: How Occam's Razor Set Science Free and Shapes the 

Universe, New York, New York, Basic Books. 

o Sober, E. (2015), Occam’s Razors, Cambridge, U.K., Cambridge University Press  

2.     Analiza datelor cantitative 

o Hoy, W.K., and Adams, C.M. (2015), Quantitative Research in Education: A Primer, 

Thousand Oaks, California, Sage. 

https://en.wikipedia.org/wiki/Falsifiability
https://en.wikipedia.org/wiki/Falsifiability
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o Bridgmon, K.D., and Martin, W.E. (2012), Quantitative and Statistical Research Methods: 

From Hypothesis to Results, San Francisco, California, Josey-Bass. 

3.        Analizarea informațiilor calitative 

o Lune, H. and Berg, B. (2016), Qualitative Research Methods for the Social Sciences, Harlow, 

U.K., Pearson Education. 

o Tracy, S.J. (2019), Qualitative Research Methods: Collecting Evidence, Crafting Analysis, 

Communicating Impact, Hoboken, New Jersey, Wiley Blackwell.  

4.     Metoda mixtă 

o Creswell, J.W. and Plano Clark, V.L. (2017), Designing and Conducting Mixed Methods 

Research, Thousand Oaks, California, Sage. 

o Bazeley, P. (2017), Integrating Analyses in Mixed Methods Research, Thousand Oaks, 

California, Sage 

 

 

Activitate 1. Gândiți-vă la un exemplu de situație educațională problematică în școala sau 

teritoriul dvs. (de exemplu rata abandonului școlar, agresiune etc.) și clasificați toate cauzele 

posibile în aceste două diagrame. Comparați diagramele și decideți ce perspective puteți detecta 

în fiecare dintre ele. 

Rațiune cognitivă Ecosistem educațional holistic 

 

 

Figura 1. Activitatea 1 
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Activitatea 2. Revizuire: Informații calitative, cantitative și mixte, organizate în taxonomii. 

Rezumați cu propriile cuvinte, folosind un exemplu din zona școlii dvs.: 

Explicați cu un exemplu din realitate 

 

Pentru a afla mai multe: Creswell, JW și Creswell, JD (2018), Research Design: Qualitative, Quantitative, and 

Mixed Methods Approaches, Thousand Oaks , California, Sage. 

Figura 2. Activitatea 2 

 

Ascultarea activă 

Strategii și tehnici de interviu 

Adresarea întrebărilor este o metodologie de cercetare. Interviul poate fi o sursă directă de 

informare dacă alegem protagoniștii potriviți și includem actorii principali ai procesului de 

predare și învățare. Interviurile cu alți membri ai comunității educaționale ne pot ajuta, de 

asemenea, să înțelegem și să explicăm cauza și efectul și tendințele corelate. Pentru a dezvolta 

interviuri eficiente, cercetătorii pot aplica în mod activ empatia, ascultarea activă și 

curiozitatea, fără a-și pierde distanța științifică. 

Este esențial să definiți obiectivele cercetării înainte de a selecta sursele de informare. 

Identificarea conceptelor este necesară pentru a avea acces la informații scrise și pentru a 

putea formula întrebări adecvate pentru actorii implicați. Dacă cercetătorul intenționează să 
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organizeze interviuri colective sau sesiuni de colaborare transsectoriale, la care profesorii și 

familiile pot participa (de exemplu, Metoda Delphi), atunci este important, sau chiar necesar, 

să negocieze semnificațiile. 

Tehnicile de interviu urmează taxonomii conceptuale diferite, în funcție de informațiile 

necesare. De exemplu, structurarea celor cinci „întrebări C” într-o secvență oferă de obicei 

informații contextuale și fapte specifice (cine, ce, când, unde, de ce). Adăugând întrebări despre 

cum, intervievatorul poate deschide un câmp larg pentru a întreba despre experiențele reale și 

pentru a explora tehnicile educaționale folosite. 

Sursele indirecte pot adăuga informații contextuale și complementare, furnizate prin surse 

automate (metadate digitale, social media, colectare automată de statistici), cu sau fără 

conștientizarea explicită de către persoanele-sursă. Acest proces automatizat ia în considerare 

noile preocupări legate de confidențialitate, nevoile emergente de protecție a identității și alte 

probleme etice critice. Boții și alte dispozitive de conversație pot fi conduse de inteligența 

artificială, ridicând probleme etice care necesită acord social și legislație actualizată. 

Pentru a afla mai multe despre cele mai eficiente și sistematice strategii de interviu, aflați din 

următoarele surse: 

1. Întrebări deschise și închise 

o Connor Desai, S., Reimers, S. Comparing the use of open and closed questions for 

Web-based measures of the continued-influence effect. Behav Res 51, 1426–1440 

(2019). https://doi.org/10.3758/s13428-018-1066-z 

o Çakır, H. and Cengiz, Ö. (2016) The Use of Open Ended versus Closed Ended 

Questions in Turkish Classrooms. Open Journal of Modern Linguistics, 6, 60-70. DOI: : 

10.4236/ojml.2016.62006.  

2.     Culegerea de informații structurată: întrebările C 

o o   Bocci, G., Bianchi, V. & Cruschina, S. Focus in wh-questions. Nat Lang Linguist 

Theory 39, 405–455 (2021). https://doi.org/10.1007/s11049-020-09483-x 

o Nguyen, A. D.  & Legendre, G.  (2022) The acquisition of wh-questions: Beyond 

structural economy and input frequency, Language Acquisition, 29:1, 79-104, DOI: 

10.1080/10489223.2021.1968867 

 

3.     Dezvoltarea proceselor de gândire de ordin înalt 

https://doi.org/10.3758/s13428-018-1066-z
http://dx.doi.org/10.4236/ojml.2016.62006
https://doi.org/10.1007/s11049-020-09483-x
https://doi.org/10.1080/10489223.2021.1968867
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o Elder, Linda and Richard Paul. 30 Days to Better Thinking and Better Living through 

Critical Thinking. FT Press, 2012.  

o Higgins, S. (2015). A Recent history of teaching. In R. Wegerif, L. Li, & J.C. 

Kaufman (Eds.), The Routledge international handbook of research on teaching thinking 

(pp. 19-28). Routledge.  

4. Ascultare activă: Dezvoltarea empatiei cu distanța științifică 

o Bletscher, C.G. & Lee, S.Y. (2021) The Impact of Active Empathetic Listening on 

an Introductory Communication Course, College Teaching, 69:3, 161-168, DOI: 

10.1080/87567555.2020.1841079 

o Calzada, E. J., Huang, K., Hernandez, M., Soriano, E., Acra, C. F., Dawson-

McClure, S., et al. (2015). Family and teacher characteristics as predictors of 

parent involvement in education during early childhood among Afro-Caribbean 

and Latino immigrant families. Urban Education, 50, 870–896. 

https://doi.org/10.1177/0042085914534862. 

  

5. Abordarea Inquiring mind 

o Ebersole, C. R., Atherton, O. E., Belanger, A. L., Skulborstad, H. M., Allen, J. M., 

Banks, J. B., et al. (2016). Many labs 3: evaluating participant pool quality across the 

academic semester via replication. J. Exp. Soc. Psychol. 67, 68–82. doi: 

10.1016/j.jesp.2015.10.012 

o Klein, R. A., Vianello, M., Hasselman, F., Adams, B. G., Adams, R. B. Jr., Alper, S., et 

al. (2018). Many labs 2: investigating variation in replicability across samples and 

settings. Adv. Methods Pract. Psychol. Sci. 1, 443–490. doi: 10.1177/2515245918810225 

 

Activitatea 3. Gândiți-vă la un scop educațional din școala sau regiunea dvs. legat de 

incluziune (de exemplu, echitate, coeziune socială etc.) și scrieți o listă cu diferiți agenți 

educaționali sau persoane-sursă (de exemplu, elevi) pentru a afla despre situația actuală. 

Pentru fiecare, scrieți cel puțin trei întrebări pe care le-ați adresa pentru a obține 

informațiile pe care trebuie să le cunoașteți. 

Surse de informare Ecosistem educațional holistic 

1- Directori a) 

b)   

https://doi.org/10.1080/87567555.2020.1841079
https://doi.org/10.1177/0042085914534862
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2 -... a) 

b)   

3 -... a) 

b)   

4 -... a) 

b)   

Figura 3. Activitatea 3 

                     

Activitatea 4. Revizuire: Rezumați procesul de ascultare activă a unui interviu, gândindu-

vă la propria experiență: 

Explicați cu propriile cuvinte 

 

Pentru a afla mai multe: Spataro, S.E, Bloch, J. (2017). “Can You Repeat That?” Teaching Active 

Listening in Management Education.  Journal of Management Education. 

https://doi.org/10.1177/1052562917748696 

Figura 4. Activitatea 4 

 

https://journals.sagepub.com/doi/10.1177/1052562917748696
https://journals.sagepub.com/doi/10.1177/1052562917748696
https://doi.org/10.1177%2F1052562917748696
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Citirea 

Skiming și scanare 

Documentele școlare pot oferi informații educaționale importante. Ele permit cercetătorului să 

identifice componente cantitative și calitative ale școlii (orar, spații, rezultate, procese de 

comunicare, practici de predare etc.) și arată valorile consensuale implicite în comunitate. 

Citirea unui proiect de dezvoltare sau a unui plan de lecție poate oferi idei despre punctele forte 

și punctele slabe, priorități sau obiective și îi ajută pe cercetători să afle mai multe informații  

despre rolurile profesorilor și elevilor, cerințele familiilor sau prioritățile administrației. Folosind 

tehnici specifice de citire, cum ar fi „scanarea” textului, cercetătorii pot căuta informații 

semnificative (adică termeni și concepte) și pot găsi elemente pe care să se concentreze. Cu 

ajutorul tehnicilor de „lectură simplă”, aceștia pot aprecia simțul general de comunitate, climatul 

școlar sau abordările comune de predare și învățare într-o anumită școală. Aceste tehnici de 

căutare pot fi acum automatizate și îmbogățite cu analiza metadatelor și pot fi folosite pentru a 

genera priorități pentru colectarea ulterioară de informații, folosind un cuvânt sau o expresie care 

are o prezență puternică în documentele școlii, utilizat ca „termen de cercetare” pentru a găsi 

informații cu un motor de căutare pe Internet, cum ar fi Google, sau cu un instrument de căutare 

într-o bibliografie indexată, cum ar fi SCOPUS. 

Analiza documentelor este o procedură calitativă bazată pe informații care poate ajuta 

cercetătorii să revizuiască sau să evalueze în mod sistematic documentele – atât materiale 

tipărite, cât și cele electronice. 

Identificarea imaginilor, schemelor sau reprezentărilor vizuale ale comunității școlare și 

interacțiunea care are loc la școală poate oferi și informații despre valorile și credințele 

educaționale. Reprezentarea personalului școlii pe o piramidă sau pe o diagramă circulară poate 

prezenta puterea și autoritatea în moduri foarte diferite; Utilizarea săgeților sau spiralelor atunci 

când reprezintă procese de învățare poate sugera un concept de învățare foarte diferit; o diagramă 

care indică familiile elevilor școlii în  cadrul sau în afara planificării școlare anuale va indica cu 

siguranță idei diferite despre luarea deciziilor educaționale. 

Pentru a afla mai multe, explorați următoarele concepte pe Internet sau accesați lecturile 

sugerate: 

1. Citirea, scanarea și skimming 

 

o Aritonang, I.R., Lasmana, S., Kurnia, D. (2019), The Analysis of Skimming and Scanning 

Technique to Improve Students in Teaching Reading Comprehension. Project 
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[Professional Journal of English Education]. 2019;1[2]:101-6. DOI: 

http://dx.doi.org/10.22460/project.v1i2.p101-106   

o Rakhman, A., Syatroh, L. (2015). The Analysis Students Team Achievement Division 

(STAD). Used in Learning Practice of Translating and Interpreting. ELTIN journal, 

Volume 3/III, October 2015.  

 

2. Analiza documentelor: metode și tehnici 

 

o Bowen, G.A. (2009), Document Analysis as a Qualitative Research Method, Qualitative 

Research Journal, Vol. 9 No. 2, pp. 27-40. https://doi.org/10.3316/QRJ0902027 

o Cardno, C. (2018). Policy document analysis: A practical educational leadership tool and 

a qualitative research method. Kuram ve Uygulamada Eğitim Yönetimi, 24(4), 623-640. doi: 

10.14527/kuey.2018.016 

  

3.      Studiul documentelor, formularelor și rapoartelor organizaționale existente 

 

o M&E (2022) Document Analysis. In The Monitoring and Evaluation Toolkit. 

Monitoring and Evaluation Grup. https://thetoolkit.me/123-method/theory-based-

evaluation/step-3-data-checking/document-analysis/ 

o Frey, B. (2018). The SAGE encyclopedia of educational research, measurement, and evaluation 

(Vols. 1-4). Thousand Oaks, CA: SAGE Publications, Inc. doi: 10.4135/9781506326139 

 

4.     Bibliometrie și analiza documentelor pentru studii sociale 

 

o Atkinson, P. A. & Coffey, A. (2004). Analysing documentary realities. In D. Silverman 

(Ed.), Qualitative research: Theory, method and practice (2nd ed.), London: Sage, 56–75.(3)  

o Bowen, G. (2009), Document Analysis as a Qualitative Research Method. Available from: 

https://www.researchgate.net/publication/240807798_Document_Analysis_as_a_Qual

itative_Research_Method  

o Segura-Robles, A., Parra-González, M. E., & Gallardo-Vigil, M. ̇(2020). Bibliometric and 

Collaborative Network Analysis on Active Methodologies in Education. Journal of New 

Approaches in Educational Research, 9(2), 259-274. doi: 10.7821/naer.2020.7.575  

 

 

 

 

 

http://dx.doi.org/10.22460/project.v1i2.p101-106
https://www.emerald.com/insight/search?q=Glenn%20A.%20Bowen
https://www.emerald.com/insight/publication/issn/1443-9883
https://www.emerald.com/insight/publication/issn/1443-9883
https://doi.org/10.3316/QRJ0902027
https://thetoolkit.me/123-method/theory-based-evaluation/step-3-data-checking/document-analysis/
https://thetoolkit.me/123-method/theory-based-evaluation/step-3-data-checking/document-analysis/
https://www.researchgate.net/publication/240807798_Document_Analysis_as_a_Qualitative_Research_Method
https://www.researchgate.net/publication/240807798_Document_Analysis_as_a_Qualitative_Research_Method
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Activitatea 5. Gândiți-vă la trei documente diferite pe care le puteți accesa pentru a obține 

informații prin lectură intensivă și încă trei prin lectură extensivă. Utilizați definițiile de 

mai jos pentru a compara înainte de a răspunde. 

Lectură intensivă Lectură extensivă 

Lectura intensivă este utilă pe texte mai scurte, 

pentru a extrage informații specifice. Include citire 

foarte atentă pentru găsirea detaliilor. Puteți 

folosi abilitățile intensive de lectură pentru a 

înțelege datele detaliate ale unei situații specifice. 

Lectura extensivă este utilă pentru a obține 

perspective generale despre un subiect și include 

citirea de texte mai lungi pentru înțelegerea 

informațiilor contextuale. Puteți utiliza tehnici 

extinse de citire pentru a vă îmbunătăți 

înțelegerea globală a procedurilor educaționale. 

Trei documente școlare: 

a) 

b) 

c) 

Trei documente școlare: 

a) 

b) 

c) 

Figura 5. Activitatea 5 
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Activitatea 6. Revizuire. Scanați și spicuiți (skim) ca tehnici de citire. Folosiți un exemplu 

din activitatea zilnică a școlii, din procesul dvs. de cercetare: 

Alegeți documente concrete pentru a ilustra aceste concepte 

 

Pentru a afla mai multe: Tjora, A. (2018). Qualitative Research as Stepwise-Deductive Induction 

(1st ed.). Routledge. https://doi.org/10.4324/9780203730072 

Figura 6. Activitatea 6 

  

Transliterația în spațiile transmedia 

Transferul și construirea cunoașterii 

Cercetarea educațională trebuie modelată cu metode și valori de cercetare științifică, pentru 

a garanta surse obiective și informate. Dezvoltarea proceselor de cercetare poate necesita 

încrucișarea diferitelor surse de informații și îmbinarea datelor din origini diferite, folosind 

abilitățile de transliterație. 

Transliterația este considerată a fi abilitatea de a citi, scrie și interacționa pe o gamă largă de 

platforme, instrumente și media, de la oralitate, la scriere de mână, tipărire, TV, video, social 

media, Twitter, Facebook, instrumente de realitate augmentată sau platforme noi emergente, 

folosind diferite limbi, coduri sau abilități de introducere. Această competență include 

capacitatea de a utiliza diverse strategii pentru a negocia și a colabora între diferite grupuri 

sociale și este utilă în special pentru acei cercetători interesați să culeagă informații directe 

din diferite sectoare educaționale: părinți, elevi, profesori sau directori de școală.  

https://doi.org/10.4324/9780203730072
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Efectuarea cercetării pe diferite medii necesită abilități specifice de citire și ascultare, dar trebuie 

făcută într-o manieră sistematică. Este nevoie de abilități de comunicare încrucișată care să 

permită cercetătorului să transmită informații de la un mediu la altul (de exemplu, text oral 

transpus în documente scrise) sau să adune și să rezume informații din diferite surse (de exemplu, 

alipirea informațiilor din interviuri și videoclipuri într-un singur tabel semnificativ sau grafic). 

Utilizarea transliterației pentru a explora spațiile transmedia creează cerințe digitale neașteptate 

legate de mai multe tehnologii emergente. Acum că școlile încep să folosească instrumente de 

realitate augmentată (AR) și medii de realitate virtuală (VR), produsele elevilor și dovezile de 

învățare vor fi din ce în ce mai mult în domeniul lumii digitale. Profesorii sunt, de asemenea, 

implicați în comunități virtuale, rețele digitale și spații sociale unde informațiile pot fi accesate 

prin participarea la rețelele personale de învățare (PLN). Cercetarea în universul digital creează 

un domeniu vast care trebuie dezvoltat, pătrunzând în spații de învățare imersive și intrând în 

Metaversul nou-apărut. 

Pentru a afla mai multe despre căutarea prin diferite spații media: 

1. Abilități și strategii de transliterație 

 

o Jensen, P.A., Rasmussen, H.L. and Chatzilazarou, S. (2019), Knowledge transfer between 

building operation and building projects, Journal of Facilities Management, Vol. 17 No. 2, 

pp. 208-219. https://doi.org/10.1108/JFM-05-2018-0030   

o Gallon, R., Lorenzo Galés, M.N. & Josefowicz, M. (2020). A Nemetic Model for 

Transmedia Organizational Literacy, Chapter 22, In Mehdi Khosrow-Pour, M., and 

Mehdi Khosrow-Pour D.B.A. (2020) Encyclopedia of Organizational Knowledge, 

Administration, and Technology. IGI-Global. DOI: 10.4018/978-1-7998-3473-1.ch022 

2. Multimedia, Transmedia și spații digitale.  

 

o Lorenzo-Galés, N (2019). From   Media   to   Transmedia:   Transforming   Teaching   

and   Learning Strategies in a Digital Culture, STEM Journal VOL.20 NO.4:147-161 (15 

pàgs.). Ed Visual English Education Society, Korea. (PDF) From Media to Transmedia: 

Transforming Teaching and Learning Strategies in a Digital Culture. Available from:  

o Marope, M., Griffin, P., and Gallagher, C. (2018). Future competences and the future of 

curriculum – A global reference for curricula transformation. International Bureau of 

Education – UNESCO. Retrieved 22 April 2019 from 

http://www.ibe.unesco.org/sites/default/files/resources/02_future_competences_and_

the_future_of_curriculum_30oct.v2.pdf 

 

 

https://www.emerald.com/insight/search?q=Per%20Anker%20Jensen
https://www.emerald.com/insight/search?q=Helle%20Lohmann%20Rasmussen
https://www.emerald.com/insight/search?q=Stamatia%20Chatzilazarou
https://www.emerald.com/insight/publication/issn/1472-5967
https://doi.org/10.1108/JFM-05-2018-0030
http://dx.doi.org/10.4018/978-1-7998-3473-1.ch022
https://www.researchgate.net/publication/338544074_From_Media_to_Transmedia_Transforming_Teaching_and_Learning_Strategies_in_a_Digital_Culture
http://www.ibe.unesco.org/sites/default/files/resources/02_future_competences_and_the_future_of_curriculum_30oct.v2.pdf
http://www.ibe.unesco.org/sites/default/files/resources/02_future_competences_and_the_future_of_curriculum_30oct.v2.pdf
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3. Realitatea augmentată, realitatea virtuală și Metaverse în educație. 

 

o Soo Kyun, K., et al. (2017) Augmented-Reality Survey: from Concept to Application. 

(2017, February 28). KSII Transactions on Internet and Information Systems. Korean 

Society for Internet Information (KSII). https://doi.org/10.3837/tiis.2017.02.019 

o Abraham, M., & Annunziata, M. (2017). Augmented reality is already improving worker 

performance. Harvard Business Review, 13, 1-5. 

  

4. Social Media și Social Networks pentru cercetare digitală în educație 

 

o LLytras, M. D., Visvizi, A., Daniela, L., Sarirete, A., & Ordonez De Pablos, P. (2018). 

Social networks research for sustainable smart education. Sustainability, 10(9), 2974. 

o Chang, S., Gomes, C., Platt, M., Trumpour, S., McKay, D., & Alzougool, B. (2021). 

Mapping the contours of digital journeys: A study of international students’ social 

networks in Australian higher education. Higher Education Research & Development, 1-17. 

  

Activitatea 7. Gândindu-vă la propria experiență ca profesor sau cercetător, elaborați 

propriile definiții ale acestor concepte. 

Transliterație Transmedia 

O fac de obicei la /când... 

  

  

  

  

De obicei lucrez pe diferite medii la /când... 

  

Figura 7. Activitatea 7 

  

 

 

https://doi.org/10.3837/tiis.2017.02.019
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Activitatea 8. Revizuire. Transliterație și transmedia. Utilizați un exemplu din 

cercetarea dvs. școlară pentru a descrie imaginea și conceptul de mai jos: 

Ce este transliterația? Folosește-ți propriile cuvinte 

 

Pentru a afla mai multe: Lorenzo, N., Gallon, R., Palau, R. et al. (2021). New Objectives for 

Smart Classrooms from Industry 4.0. Technology Knowledge and Learning 26, 719–731 (2021). 

https://doi.org/10.1007/s10758-021-09527-0 

Figura 8. Activitatea 8 

  

Accesarea cercetărilor existente 

Bibliometrie digitală în SCOPUS și altele 

Când încercați să identificați situația actuală și stadiul cunoașterii, începeți cu o revizuire a 

cercetării existente. 

Citirea literaturii academice existente și învățarea despre studii/cazuri anterioare poate ajuta 

cercetătorul să definească concepte și să negocieze semnificația în contextul local și să compare 

medii, situații și tendințe în diferite spații, momente sau mentalități. Astăzi, strategiile științifice 

de accesare și comparare a documentelor de cercetare se bazează în principal pe selecția digitală 

și managementul informațiilor, denumite Bibliometrie. Metodele statistice de analiză a revistelor, 

https://doi.org/10.1007/s10758-021-09527-0
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cărților, articolelor, web-urilor și altor publicații, sunt legate de Scientometrie, analiza publicațiilor 

științifice. Folosite frecvent în domeniul biblioteconomiei și științei informației, aceste tehnici 

folosesc de obicei un instrument de căutare pentru a găsi cuvinte, texte sau expresii într-o bază 

de date. Rezultatul este o listă de documente selectate (cărți, articole, citate) care permite 

cercetătorului să construiască o sferă contextuală a scopului cercetării. Motorul electronic de 

căutare poate oferi și rezumate, citări și surse clasificate pentru accesarea conținutului conex, 

atâta timp cât acesta se află în baza de date. Cele mai recunoscute baze de date sunt cele care sunt 

evaluate de către colegi (peer-reviewed) sau care garantează recenzii externe anonimizate 

(external blind review). 

SCOPUS, lansat în 2004, este una dintre cele mai populare baze de date de rezumate și citate 

pentru cercetarea educațională și crește pe măsură ce se adaugă mai multe publicații din reviste 

indexate. SCOPUS a fost creat de Reed Elsevier Group, ulterior integrat în RELX Group, o 

companie de editură din Olanda specializată în conținut științific, tehnic și medical. Articolele lor 

de jurnal trebuie să fie revizuite de colegi (peer-review) pentru a valida metodologia de cercetare, 

procedurile, confidențialitatea participanților și etica științifică. 

Alte baze de date și motoare de căutare includ Google Scholar, Web of Science sau ResearchGate, 

unde cercetătorii își pot include și munca. 

Pentru a afla mai multe despre accesarea cercetărilor existente, explorați următoarele concepte 

și sursele sugerate. 

1.     Punctul de plecare al cercetării și State-of-the-Art 

o Bibliometric Analysis of Publications in the Scopus Database: A Study at Diponegoro 

University during 2014-2018 Yos Johan Utama, Budi Setiyono, Jamari, Mohammad 

Tauviqirrahman and Heru Susanto E3S Web Conf., 125 (2019) 23001 DOI: 

https://doi.org/10.1051/e3sconf/201912523001 

o Cortegiani, A., Ippolito, M., Ingoglia, G., Manca, A., Cugusi, L., Severin, A., Strinzel, M., 

Panzarella, V., Campisi, G., Manoj, L., Gregoretti, C., Einav, S., Moher, D., & Giarratano, 

A. (2020). Citations and metrics of journals discontinued from Scopus for publication 

concerns: the GhoS(t)copus Project. F1000Research, 9, 415. 

https://doi.org/10.12688/f1000research.23847.2 

2.     Tehnica peer-review 

o Björk, Bo-Christer (2019). “Acceptance rates of scholarly peer-reviewed journals: a 

literature survey”. El profesional de la información, v. 28, n. 4, e280407. 

https://doi.org/10.3145/epi.2019.jul.07  

https://doi.org/10.1051/e3sconf/201912523001
https://doi.org/10.12688/f1000research.23847.2
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o Mulder, Raoul & Pearce, Jon & Baik, Chi. (2014). Peer review in higher education: Student 

perceptions before and after participation. Active Learning in Higher Education. 15. 157-

171. 10.1177/1469787414527391. 

3.  Scientometria, analiza publicațiilor științifice 

o Grinëv, A. V., Bylieva, D. S., & Lobatyuk, V. V. (2021). Russian University Teachers’ 

Perceptions of Scientometrics. Publications, 9(2), 22. MDPI AG. Retrieved from 
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o N, SHAMILI, (2019)  "Scientometrics study of the research publication on information 

literacy (2015-2019)" (2019). Library Philosophy and Practice (e-journal). 2680. University 

of Nebraska - Lincoln DigitalCommons@University of Nebraska - Lincoln  

Activitatea 9. Accesați platforma de căutare SCOPUS sau orice alta care v-ar putea 

interesa și găsiți trei articole cu informațiile de care aveți nevoie despre „Incluziunea în 

școală” și „Practicile bazate pe dovezi”. 

Lista de articole sau rezumate despre 

„Incluziunea în școală” 

Lista de articole sau rezumate despre 

„Practici bazate pe dovezi” 

 

 

  

  

  

  

  

Figura 9. Activitatea 9 
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Activitatea 10. Revizuire. Procese evaluate de colegi: Explicați cu propriile cuvinte 

Scrieți un scurt paragraf pentru a descrie acest proces de revizuire 

 

Pentru a afla mai multe:  

SCOPUS (2020) Scopus Roadmap: What's coming up in 2020 & 2021?. Scopus web. Elsevere, 

submitted by Aileen on Wed, 09/16/2020. https://blog.scopus.com/posts/scopus-roadmap-

whats-coming-up-in-2020-2021 

Figura 10. Activitatea 10 
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RESURSE 

Vezi bibliografia sugerată în fiecare secțiune. 

  

EVALUARE 

 Lista de verificare 

Aveți nevoie de cel puțin trei dintre acești indicatori, pentru a considera Modulul 4 realizat cu 

succes: 

• Ați citit textul introductiv din fiecare dintre cele cinci secțiuni ale acestui modul? 

• Ați accesat cel puțin două articole pentru a explora conceptele și tehnicile sugerate în 

fiecare secțiune a acestui modul? 

• Ați citit textul introductiv din fiecare dintre cele cinci secțiuni ale acestui modul? 

• Ați accesat cel puțin două articole pentru a explora conceptele și tehnicile sugerate în 

fiecare secțiune a acestui modul? 

• Ați făcut cel puțin una dintre activitățile din fiecare dintre cele cinci secțiuni ale acestui 

modul? 
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Utilizarea dovezilor în 

recunoașterea și evaluarea 
problemelor legate de incluziune 
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 SCOP 

Scopul acestui modul este de a obține o mai bună înțelegere a dezvoltării incluziunii sociale ca 

problemă socială și educațională, recunoscând în același timp complexitatea acesteia și tensiunile 

implicate în lupta pentru incluziunea socială în educație. 

COMPETENȚE DEZVOLTATE 

• Gândire critică 

• Abilitatea de a recunoaște tensiunile care decurg din problemele legate de echitate și 

incluziune în educație 

• Capacitate de a recunoaște și de a aborda problemele privind echitatea și incluziunea în 

educație 

• Încurajarea revizuirii practicilor educaționale în lumina atât a incluziunii sociale, cât și a 

practicilor bazate pe dovezi 

 

GRUP ȚINTĂ 

Profesori, conducători de școli, consilieri 

  

DURATA 

4 ore 
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CUPRINS 

Introducere 

Domeniul educațional, ca și multe altele, se caracterizează printr-o anumită tensiune, care se 

manifestă la toate nivelurile de învățământ – o tensiune între cunoștințele științifice și 

cunoștințele practice, între teorie și practică care este adesea încadrată ca o întrebare privind 

utilitatea cunoașterii. În 1996, David H. Hargreaves a susținut o prelegere în care a afirmat că 

„În prezent, predarea nu este o profesie bazată pe cercetare” (p. 1) […] și fără îndoială, dacă s-

ar baza pe cercetare, „ar fi mai eficientă și mai satisfăcătoare” (ibid.). În conformitate cu prelegerea 

sa, a fost de asemenea acceptat pe scară largă faptul că, pentru ca profesorii să fie practicieni 

susținuți de dovezi, ei ar trebui să fie instruiți pentru a reuni practica și teoria, un obiectiv care 

merită urmărit. 

Practica educațională bazată pe dovezi se fundamentează pe un efort de a face față acestei tensiuni 

între teorie și practică - nu prin anularea unei părți sau a alteia, ci prin lucrul cu ambele forme de 

cunoaștere în abordarea unora dintre problemele cruciale din educație, inclusiv cea care este 

punctul central al acestui capitol, și anume, incluziunea și relația acesteia cu echitatea și calitatea 

în educație. 

Vom începe prin a oferi o scurtă descriere a noțiunii de incluziune socială, care va fi urmată de o 

imagine de ansamblu asupra dezvoltării ideii și practicilor de incluziune în educație. În cele din 

urmă, ne vom concentra pe câteva dintre modalitățile în care putem folosi dovezile științifice, de 

cercetare, pentru a atinge niveluri mai mari de incluziune socială și educațională. 

Ce este incluziunea socială? 

Incluziunea socială, incluziunea în educație și educația incluzivă sunt termeni cu care întâlnim 

frecvent astăzi. Într-un fel, ele au devenit parte a unui discurs social mai larg prin care încercăm 

să înțelegem lumea noastră și au devenit obiectivele politice majore ale multor state și organizații 

internaționale. 

Tema incluziunii, în special incluziunea socială, a câștigat o atenție sporită abia în ultimele 

decenii. Putem urmări începuturile discuției despre incluziunea și excluziunea socială până în anii 

1960, când excluziunea socială a fost identificată pentru prima dată ca o „problemă socială” 

(Silver 1994, 532). Apoi, în 1974, termenul a primit o importanță suplimentară din partea lui 

René Lenoir în cartea sa despre excluși, Les Exclus (vezi. Peters & Besley, care la acea vreme a 

servit ca secretar de stat al Franței pentru acțiune socială. În același timp, anii 60' și anii 70’ au 

fost decenii de tulburări sociale mai ample și de presiune crescută asupra statului, care veneau 
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din partea diferitelor segmente ale societății civile, care „s-au concentrat pe cererile de autonomie 

mai mare față de înregimentarea birocratică și recunoaștere pentru numeroasele și foarte variate 

grupuri de statut care erau numite acum politică identitară” (Walllerstein et al. 2013, 167). În 

acest context, problema socială și politică a excluderii sociale a căpătat recunoaștere și 

importanță prin anii 70’ și 80’, subliniind numărul mare de persoane și grupuri sociale care au 

fost „lăsate în urmă”, marginalizate și excluse din societate, școli, servicii de stat, piața muncii 

etc. Dar accentul crescut pe excluziunea socială nu a rămas limitat la Franța și s-a răspândit în 

țările din vest până în anii 1980. 

Cu toate acestea, în ceea ce privește educația, incluziunea, în majoritatea țărilor occidentale, nu a 

vizat în primul rând educația și excluderea educațională a elevilor din diverse grupuri sociale, ci 

în special educația elevilor cu cerințe educaționale speciale. Deceniile de după cel de-al Doilea 

Război Mondial s-au caracterizat, de asemenea, printr-un mare impuls către accesibilizarea 

educației pentru toți copiii, inclusiv celor care sunt acum clasificați drept copii cu cerințe 

educaționale speciale. Putem, într-o oarecare măsură, să explicăm aceste eforturi ca parte a 

procesului mai larg de masificare educațională care a avut loc la o scară nemaivăzută până atunci 

și a adus la iveală un nou angajament pentru egalitate și justiție socială și pentru afirmarea și 

recunoașterea largă a drepturilor omului. 

Începând cu cel de-al Doilea Război Mondial, egalitatea formală și oportunitatea educației pentru 

toți au fost privite drept semne de justiție în domeniul educației. În timp ce șansele educaționale 

egale derivă din principiul mai general al egalității de șanse, adică piatra de temelie a societăților 

moderne occidentale caracterizate de democrații liberale, ele sunt rezultatul principiului clasic al 

justiției (we treat like alike and unlike differently) (vezi. Kodelja, 2006, 29-30) și au fost solicitate ca 

o cerință pentru realizarea egalității în fața legii și astfel au însemnat de fapt accesibilitate egală. 

Una dintre cele mai notabile manifestări ale acestor convingeri este Declarația Universală a 

Drepturilor Omului din 1948 care, printre altele, a denunțat discriminarea pe motive de „vârstă, 

culoare, sex, limbă, religie, opinie politică sau de altă natură, origine națională sau socială, 

proprietate, naștere sau alt statut” (ONU, 1948) care include și capacitatea și a prezentat educația 

pentru toată lumea ca un drept. Documentul a oferit astfel un cadru important atât pentru 

deciziile politice, cât și pentru presiunile sociale. 

În acest context, anii ‘60 și ‘70 reprezintă o perioadă de eforturi sporite pentru crearea unui sistem 

cuprinzător de predare educațională specială și eforturi de creștere a integrării elevilor cu CES 

în școlile obișnuite și specializate. Aceasta este perioada în care multe categorii vechi – subnormale 

din punct de vedere educațional sau mental etc. – au fost abolite și înlocuite cu altele mai puțin 

înjositoare, introducând totodată termenul general de cerințe educaționale speciale, ca denumire 

pentru o categorie largă de elevi care s-au confruntat cu diverse probleme legate de educația lor. 
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În același timp, a existat un număr crescut de critici și rapoarte privind starea învățământului în 

general. A existat o nemulțumire tot mai mare față de eșecul școlilor de a reduce inegalitatea 

socială. Egalitatea formală nu a eliminat unele inegalități sociale esențiale și nu a asigurat 

suficient justiția în educație, întrucât copiii vin la școală din medii sociale diferite, cu așteptări și 

motivații, aspirații, valori și norme diferite. Acordarea accesului formal egal la educație nu a 

eliminat astfel diferențele date de punctele de plecare. Prin urmare, cererea de egalitate s-a mutat 

din ce în ce mai mult în domeniul egalității reale de șanse/egalitate de oportunitate, începând cu 

solicitarea unor condiții de pornire egale și terminând cu rezultate egale. Abia atunci școlarizarea, 

ca instituție de asociere (Durkheim 1922/1956), ar putea fi echitabilă. 

Critica la adresa educației speciale și a educației, în general, a crescut astfel prin anii 1980 și a 

condus la noțiunea de educație incluzivă. Studiile critice ale dizabilității și sociologia dizabilității 

au fost în fruntea criticilor aduse educației speciale. Ambele s-au opus tendințelor educației 

speciale „cu fixarea sa pe deficitele și remediile individuale” (Allan 2010, 604) și s-au concentrat 

mai mult pe construcția socială a categoriilor și barierelor în calea participării depline la educație 

și societate. Ambele au respins noțiunea de integrare a elevilor cu cerințe educaționale speciale, 

deoarece presupunea că acești copii trebuie să se adapteze la normele școlii, în timp ce acestea din 

urmă rămân neschimbate. În schimb, au început să ceară o educație incluzivă ca educație care să 

se adapteze copilului și nu invers. Din acest punct, educația incluzivă a câștigat proeminență doar 

în dezbaterile privind educația (specială), astfel încât, la sfârșitul anilor 1990, discursul despre 

incluziune a umbrit aproape complet discursul despre integrare. 

O sursă majoră de sprijin pentru cauza incluziunii a venit în 1994 sub forma Declarației de la 

Salamanca, în urma unei conferințe UNESCO privind furnizarea de educație specială, care a 

consolidat un acord larg privind direcția educației speciale – direcția educației incluzive. 

Declarația de la Salamanca proclama, printre altele, că „fiecare copil are un drept fundamental la 

educație și trebuie să i se ofere posibilitatea de a atinge și menține un nivel acceptabil de învățare; 

fiecare copil are caracteristici, interese, abilități și nevoi de învățare unice; sistemele educaționale 

ar trebui concepute și programele educaționale implementate pentru a ține cont de marea 

diversitate a acestor caracteristici și nevoi; cei cu cerinţe educaţionale speciale trebuie să aibă 

acces la şcoli obişnuite care să-i găzduiască într-o pedagogie centrată pe copil, capabilă să 

răspundă acestor nevoi; școlile obișnuite cu această orientare incluzivă sunt mijloacele cele mai 

eficiente de combatere a atitudinilor discriminatorii, de a crea comunități primitoare, de a construi 

o societate incluzivă și de a realiza educația pentru toți; în plus, oferă o educație eficientă 

majorității copiilor și îmbunătățesc eficiența și, în cele din urmă, rentabilitatea întregului sistem 

de învățământ” (UNESCO 1994, viii). Declarația a solicitat tuturor guvernelor „să prioritizeze 

la nivel de politici și de buget sistemele educaționale pentru a le permite să includă toți copiii, 

indiferent de diferențele sau dificultățile individuale” (ibid., ix). 
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Această Declarație a dat un impuls imens mișcării educației incluzive, care a crescut și s-a 

diversificat semnificativ în ultimele două decenii. Una dintre schimbările cruciale se referă însă 

la grupul de elevi pe care educația incluzivă este menită să îi servească. 

În timp ce noțiunea de educație incluzivă a fost legată în primul rând de educația elevilor cu 

cerințe educaționale speciale, ea cuprinde astăzi educația tuturor copiilor. Critica educației speciale 

a fuzionat cu alte critici la adresa inegalităților educaționale, referitoare la gen, rasă, etnie, clasă 

socială, pentru a numi doar câteva categorii sociale care sunt legate de inegalitățile și injustiția 

educațională și socială. Cu alte cuvinte, educația incluzivă de astăzi nu se preocupă doar de 

educația elevilor cu cerințe educaționale speciale, ci se concentrează din ce în ce mai mult pe 

includerea altor elevi, care din diverse motive rămân excluși fie de la școlarizarea obișnuită, fie 

de la accesarea întregii sfere de curriculum și oportunități educaționale. În acest sens, astăzi 

educația incluzivă este din ce în ce mai mult concepută ca o abordare generală a realizării 

egalității, echității și calității în educație. Educația incluzivă subliniază astfel necesitatea 

conștientizării noastre cu privire la diferitele modalități prin care elevii nu pot accesa întreaga 

gamă de oportunități educaționale care le sunt disponibile în mod oficial, fie din cauza nevoilor 

lor educaționale speciale, a statutului socio-economic, a sexului, etniei sau religiei, mediului, rasei 

sau oricărei alte categorii care ne afectează semnificativ ca ființe umane. 

Utilizarea dovezilor în abordarea problemelor legate de 

incluziunea/excluziunea socială 

După cum am indicat, excluziunea socială poate apărea dintr-o varietate de factori sociali. 

Impactul acestora, însă, rămâne adesea evaziv pentru noi, deoarece de obicei acționăm pe baza a 

ceea ce percepem ca fiind evident, natural și fix. Cu toate acestea, un aspect important al științei 

este efortul său de a pune în discuție lucrurile care par de la sine înțelese și, pentru a-l parafraza 

pe Pierre Bourdieu, să înstrăineze familiarul, care dezvăluie adesea procesele sociale care stau la 

baza a ceea ce credem a fi opera naturii. Procesele sociale care creează excluziunea socială rămân 

deseori nerecunoscute și continuă să ne modeleze concepțiile și concepțiile greșite, inclusiv 

prejudecățile față de anumite grupuri sociale, care, pe termen lung, ne influențează atitudinile și 

așteptările față de anumite grupuri de elevi. În ciuda faptului că avem multe date și cercetări pe 

aceste subiecte, inclusiv evaluări internaționale la scară largă, cum ar fi PISA, PIRLS și TIMSS, 

care ar putea oferi un punct de plecare solid pentru realizarea unor politici educaționale, unor 

procese de predare și învățare mai bune, susținute științific, nu vedem progres real în 

fundamentarea eforturilor noastre către echitatea socială și educațională pe evidențe. În 

următoarea secțiune, pentru a ajuta la eliminarea acestor decalaje între ceea ce știm și ceea ce 

facem, vom prezenta câteva exemple de utilizare a dovezilor în practicile didactice care urmăresc 

să promoveze excluziunea socială și educațională. 
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Recunoașterea excluziunii sociale 

Primul pas în abordarea excluziunii sociale și educaționale este recunoașterea acesteia, iar 

utilizarea cercetării și teoriilor științifice este un instrument extrem de puternic în acest sens. 

Recunoașterea excluziunii sociale necesită adesea să ne punem sub semnul întrebării 

preconcepțiile. Bazându-ne pe știință, pe teoriile și pe cercetările, ne poate ajuta să obținem o 

perspectivă suplimentară asupra preconcepțiilor noastre, ceea ce implică adesea nevoia de a le 

ajusta sau de a le transforma. În acest fel, bazarea pe teorii și dovezi științifice ne poate ajuta să 

scăpăm de atitudinile preconcepute sau de concepțiile greșite cu privire la anumite elevi, care pot 

avea un impact semnificativ asupra practicilor noastre de predare și a așteptărilor față de elevi. 

Obținând perspective suplimentare cu privire la cunoștințele și convingerile noastre legate de 

diversitate la nivel de societate, școală, clasă sau la nivel de indivizi, suntem, de asemenea, mai 

bine pregătiți să recunoaștem și să anticipăm problemele, provocările cu care s-ar putea 

confrunta unii elevi ca urmare a relaţiilor şi procesele sociale. De exemplu, conștientizarea 

faptului că un elev din clasa noastră provine dintr-o familie monoparentală care trăiește în 

sărăcie, ar putea servi ca o perspectivă importantă asupra modului său de funcționare și poate 

ajuta la furnizarea de potențiale explicații pentru un anumit comportament, de exemplu, de ce 

lipsește frecvent din excursii școlare sau tabere, care de obicei necesită o contribuție financiară 

din partea familiei. Cunoașterea legăturilor dintre sărăcie și școlarizare ne poate permite astfel 

să vedem acest comportament nu ca o lene sau ca o lipsă de interes din partea copilului sau a 

familiei, ci ca o reacție la necesitățile vieții de zi cu zi în familiile cu venituri scăzute. 

Exercițiul 1: Începeți prin a vă gândi la doi elevi din clasă, un băiat și o fată, care au cele mai 

mici note sau cele mai mari probleme cu educația (de exemplu, din cauza notelor, 

comportamentului etc.). Cum i-ați descrie? Notați factorii despre care credeți că ar contribui la 

problemele cu care se confruntă elevii de mai sus. După ce faceți acest lucru, luați în considerare 

mediul social al fiecărui elev ales: sexul, rasa, etnia, abilitățile, religia, statutul socio-economic 

etc. și gândiți-vă la posibilele impacturi pe care acestea le au asupra educației lor. Găsiți câteva 

lucrări academice despre aspectele pe care le recunoașteți drept contribuții importante la 

problema elevului (de exemplu, dacă elevul dvs. are note foarte mici și provine dintr-o familie cu 

venituri mici, încercați să căutați lucrări care discută despre sărăcie și despre succesul școlar). 

Acum, puteți face invers. Gândiți-vă la doi dintre cei mai buni elevi ai dvs., din nou un băiat și o 

fată. Cum i-ați descrie? Cum diferă descrierile? Ce credeți că îi face să exceleze atât de mult din 

punct de vedere educațional? Care este mediul lor social? Găsiți niște lucrări academice sau cărți 

care iau în considerare tematica privilegiului și a succesului școlar? Scrieți câteva perspective pe 

care nu le-ați luat în considerare înainte de a obține o perspectivă suplimentară asupra acestui 

subiect. 
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La final, încercați să răspundeți la întrebarea legată cum ați putea aborda aceste practici la nivel 

de clasă? Cum le abordează sistemul dumneavoastră educațional național? Ce politici sunt în 

vigoare pentru rezolvarea acestor probleme și unde eșuează acestea, pe baza a ceea ce știți acum. 

Luați în considerare cum puteți să acordați atenție standardelor și mai modului în care reducerea 

decalajului dintre studenții din familii cu venituri mici și cele cu venituri mari poate conduce la o 

reducere a nivelului mediu de cunoștințe. 

Țara dumneavoastră are stabilite mecanisme de diferențiere? Cum funcționează aceste 

mecanisme de diferențiere externă pentru dvs.? Dar individualizarea atât pentru cei cu mai puține 

cunoștințe, cât și pentru cei cu mai multe cunoștințe decât elevul obișnuit? Desfășurați activități 

suplimentare pentru studenții supradotați sau cei care sunt peste medie în domenii individuale? 

Abordați – și dacă da, cum - diferențele de gen (în citire, matematică și alfabetizare științifică)? 

Utilizarea dovezilor în practica didactică pentru a aborda excluziunea 

După cum s-a văzut mai sus, un aspect important al practicilor bazate pe dovezi este că ne oferă 

o capacitate sporită de a recunoaște problemele potențiale și barierele în calea incluziunii 

educaționale depline, care le permite tuturor copiilor să-și atingă potențialul. 

Odată ce recunoaștem provocările cu care se confruntă diferiți elevi, putem implementa practici 

bazate pe dovezi pentru a le aborda în mod eficient. Mai jos sunt doar câteva exemple despre cum 

să folosiți dovezile pentru a aborda diverse probleme legate de excluziunea educațională. 

De exemplu, Quinn (2020) subliniază că există o mare cantitate de cercetări care documentează 

părtinirea rasială (racial bias) în evaluare. Recunoașterea rezultatelor unor astfel de cercetări 

ridică astfel întrebarea – ce se poate face pentru a reduce această părtinire? Am putea considera 

că singurul răspuns constă în schimbarea convingerilor rasiste implicite sau explicite din partea 

profesorului. Cu toate acestea, schimbarea atitudinilor, a convingerilor este un proces lung și 

imprevizibil, care ridică întrebarea dacă această schimbare poate fi realizată suficient de curând, 

astfel încât să afecteze cât mai puțini elevi. Totuși, cercetarea lui Quinn (ibid.) arată că există 

unele lucruri pe care profesorii le pot face atunci când evaluează, indiferent de convingerile lor - 

lucruri prin care își pot gestiona bias-urile și care pot duce astfel la evaluări mai corecte. 

Cercetările lui Quinn asupra evaluării realizate de către profesori au arătat că folosirea unui set 

detaliat de criterii de evaluare, mai degrabă decât a unui set vag de criterii, reduce foarte mult 

efectul părtinirii rasiale: »În acest studiu, am găsit dovezi ale părtinirii rasiale în evaluările 

profesorilor despre scrierea elevilor atunci când sunt scorate folosind o scală de evaluare vagă, 

relativă la nivel de clasă. Cu toate acestea, nu a existat nicio dovadă de părtinire atunci când 

profesorii au punctat scrierea folosind o rubrică mai descriptivă cu criterii absolute. (…). 
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Stereotipurile profesorilor pot avea mai multă influență asupra evaluărilor lor atunci când nu li 

se oferă criterii clare și specifice pe baza cărora să evalueze munca elevilor. În schimb, profesorii 

pot fi mai puțin susceptibili de a fi influențați de stereotipuri atunci când se reduce subiectivismul 

cu privire la criteriile de evaluare a elevilor” (ibid., 12). Profesorii pot folosi astfel aceste dovezi 

pentru a-și schimba sau completa practicile evaluative, ceea ce poate, la rândul său, să reducă 

considerabil părtinirea în evaluare, care de cele mai multe ori penalizează grupurile marginalizate 

și poate contribui astfel la creșterea nivelului de succes al elevilor și la incluziune în educație. 

Un alt exemplu ar putea fi dat în ceea ce privește relația dintre școală și familie, care a fost, de 

asemenea, cercetată pe larg. Acesta este un alt subiect pe care deseori avem tendința de a-l 

simplifica, de exemplu, vorbind despre anumite familii ca neoferind sprijin, care nu se preocupă 

de probleme legate de educație etc. Cu toate acestea, putem apela și la cercetare pentru a ne 

aprofunda înțelegerea relației dintre cămin și familie - școală și practicile pedagogice utilizate în 

ambele contexte. Având cunoștințe despre practicile pedagogice specifice pe care diferitele familii 

le oferă și modurile în care acestea diferă de practica pedagogică a școlii, putem identifica punctele 

de discontinuitate între practicile de acasă și de la școală care pot contribui la scăderea 

rezultatelor școlare ale anumitor elevi. Profesorul poate apoi, din nou pe baza cercetării, să își 

adapteze practica pedagogică; de exemplu, modul în care subliniază cunoștințele relevante atunci 

când discută un subiect. Cercetările efectuate de Morais, Neves și Pires (2004), de exemplu, au 

arătat că anumite aspecte ale practicii pedagogice contribuie semnificativ la depășirea efectului 

mediului social al elevului asupra dobândirii cunoștințelor științifice. Ca o condiție necesară 

pentru succes, autoarele evidențiază atât competența de cunoaștere a profesorului, cât și „(1) 

granițele slabe dintre spațiile profesorilor și ale copiilor; (2) relații deschise de comunicare între 

profesor-copii și copil-copil; (3) criterii explicite de evaluare; (4) ritm slab al învățării; (5) relații 

intra-disciplinare puternice; (6) nivel ridicat de solicitări conceptuale; și (7) nivel înalt de 

competență în investigare” (ibid., 86). Cunoașterea acestor aspecte poate ajuta profesorii să-și 

evalueze propria practică pedagogică și să identifice și să abordeze potențialele domenii care 

împiedică incluziunea elevilor. 

Folosirea dovezilor pentru a emite judecăți asupra tendințelor în practica educațională – 

utilizarea dovezilor în mod critic 

Am subliniat deja importanța practicilor bazate pe dovezi în descoperirea și identificarea 

concepțiilor noastre greșite despre anumite grupuri de elevi. Dar putem folosi dovezi și pentru a 

evalua abordările educaționale noi sau populare și pentru a spulbera potențialele mituri despre 

acestea. Pentru o vreme, de exemplu, Brain Gym→ a fost o practică extrem de populară în sălile 

de clasă din unele țări. Cu toate acestea, în timp ce practica poate fi doar o activitate fizică bună, 

cercetările au arătat că nu reușește să își respecte promisiunile pe care le face (vezi Watson & 

Kelso 2014, Hyatt 2007). 
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O problemă similară apare în prezent cu infama teorie a stilurilor de învățare, conform căreia 

fiecare persoană are un stil distinct în care învățarea sa este la nivelul cel mai optim. Cu toate 

acestea, studiile arată că există puține dovezi care să susțină beneficiile practicilor de predare 

aliniate cu stilurile de învățare percepute (vezi Pashler, McDaniels, Rohrer & Bjork 2009). 

Utilizarea practicilor bazate pe dovezi în predarea unor subiecte specifice 

Profesorii pot folosi, de asemenea, teoriile, cercetările și dovezile existente atunci când predau 

subiecte specifice. Profesorii pot, astfel, să apeleze la cercetare pentru a utiliza practici care s-au 

dovedit că generează rezultate bune în aceste domenii atunci când sunt utilizate în mod 

corespunzător, de exemplu atunci când dezvoltă fonetică, concepte matematice sau, de exemplu, 

cum să folosești anumite jocuri video atunci când predau impulsul la ora de fizică. Acest lucru 

necesită, de asemenea, o conștientizare a diversității elevilor din clasă, ceea ce înseamnă că unele 

abordări ar putea avea mai mult succes cu unii elevi, în timp ce fac cu alții mai puțin. 

Folosirea dovezilor pentru a experimenta diferite abordări 

Și, în sfârșit, profesorii, în calitate de cercetători de acțiune (action researchers), pot folosi dovezile 

și cercetarea în combinație cu experiența lor bogată de predare și observarea elevilor pentru a 

obține idei noi și a experimenta cu acestea. Ei pot face echipă cu colegii și pot discuta materialele 

de cercetare, metodologiile și conceptele și pot elabora propriile practici care urmează aceste linii 

directoare și propuneri, le pot completa sau pur și simplu le pot pune în practică pentru a 

răspunde nevoilor cele mai presante ale elevilor și ale lor. 

Exercițiul 2:  Concepeți un plan de lecție pe o anumită temă pe care o alegeți și cereți unui coleg 

să facă același lucru. După ce fiecare ați făcut un plan de lecție, discutați planul și luați în 

considerare dacă sau cum ați integrat conștientizarea posibilelor mecanisme de excluziune socială 

și impactul acestora asupra accesibilității lecției planificate pentru toți elevii. După această 

discuție, încercați să vă adaptați lecția într-un mod care să acorde mai multă atenție diversității 

clasei dvs.. Pentru a face acest lucru, găsiți cercetările relevante, teoriile și dovezile referitoare la 

subiectul în cauză și practicile care o abordează cu succes și modificați planul de lecție în 

consecință. 

  

 

 

 



 

 

12 

EVALUARE 

Instrument de autoevaluare  

1. Ce este incluziunea socială? O perspectivă asupra realizării dreptății în educație. 

2. Cu ce grup de elevi a fost conectată inițial incluziunea în educație? Elevii cu CES. 

3. Cum s-au schimbat preocupările privind incluziunea în educație în ultimele decenii? 

Incluziunea în educație se referă la realizările educaționale ale tuturor elevilor. 

4. Cum putem folosi dovezile pentru a aborda problemele legate de incluziunea și 

excluziunea socială? Recunoașterea excluziunii sociale; Utilizarea dovezilor în practica 

didactică pentru a aborda excluziunea; Folosirea dovezilor în formularea de judecăți asupra 

tendinței în practica educațională – folosirea dovezilor în mod critic; Utilizarea practicii bazate 

pe dovezi în predarea unor subiecte specifice; Utilizarea dovezilor pentru a experimenta diferite 

abordări. 
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 SCOP 

Înțelegerea, analiza, evaluarea critică și aplicarea procesului de mobilizare a cunoștințelor în 

cadrul practicii dumneavoastră educaționale și al sistemului educațional în ansamblu. 

 

COMPETENȚE DEZVOLTATE 

• Definirea și înțelegerea mobilizării cunoștințelor și a caracteristicilor acesteia. 

• Înțelegerea modelelor și strategiilor utilizate pentru mobilizarea cunoștințelor, 

diseminarea dovezilor și implementarea EIP. 

• Dezvoltarea și implementarea strategiilor de mobilizare a cunoștințelor relevante 

pentru obiectivele școlii/organizației dumneavoastră. 

• Identificarea provocărilor și oportunităților de mobilizare a cunoștințelor. 

• Evaluarea critică a modalităților în care cunoștințele sunt dobândite, validate și 

împărtășite de școala/organizația actuală. 

  

GRUP ȚINTĂ 

Profesori de școală, consilieri școlari,coach-i școlari, lideri de școală. 

  

DURATA 

6-8 ore 
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CONȚINUT 

 

Teachers who are students of their own impact are the teachers 

who are the most influential in raising students’ achievement.1 

John Hattie 

  

După cum sa văzut în modulele anterioare, practica bazată pe dovezi (EIP) ar putea fi definită ca 

„modul în care profesioniștii din domeniul educației (directori, profesori) utilizează datele și/sau 

cercetarea ca parte a procesului lor pentru a decide prioritățile și practicile de aplicat în sălile de 

clasă și în școli` (Cooper et. al, 2017: 193). În timp ce concepte precum practicile bazate pe dovezi, 

utilizarea cercetării sau mobilizarea cunoașterii ar putea părea copleșitoare în teorie, profesorii 

se angajează deja în unele dintre aceste activități în moduri mai mult sau mai puțin structurate, 

ca parte a activității lor de zi cu zi. 

Profesorii identifică o problemă legată de învățare în activitatea lor de la clasă. Ei adună probe 

relevante de cercetare și/sau practică și le evaluează pe baza diferitelor criterii specifice, ceea ce 

duce la planificarea unei intervenții în învățare, pe baza dovezilor disponibile și adaptate 

propriului context. Profesorii colectează în continuare dovezi practice cu privire la efectele 

intervenției și evaluează impactul și valoarea acesteia pentru practica viitoare. În mod ideal, 

profesorii împărtășesc acest proces între ei și cu liderii școlii, astfel încât să îmbunătățească 

practica la clasă/școală - și chiar politica educațională în domeniu. 

Acest proces ar putea fi rezumat analizând Procesul Knowledge to Action dezvoltat de Graham 

et al. (2006) și la care face referire Levin (2008). 

 
1 Profesorii care învață de pe urma propriului lor impact sunt profesorii care au cea mai mare influență asupra 
dezvoltării performanței elevilor. 
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Dar cum accesează profesorii/liderii școlii cele mai bune cercetări pentru practica lor în clasă sau 

pentru nevoile școlii? Acesta este un proces complex și destul de dificil, care necesită ca profesorii 

să aibă, printre altele, acces la resurse relevante, abilități specifice de cercetare și, poate cel mai 

important, timp. Cu toate acestea, profesorii nu sunt (sau nu ar trebui) să fie singuri în acest 

proces. Liderii școlilor, cercetătorii, factorii de decizie și profesorii ar trebui să se întâlnească, să 

comunice, să colaboreze și să conecteze practica și cercetarea/dovezile într-un mod de care să 

beneficieze elevii și sistemul educațional. Acest lucru ajută la reducerea decalajului dintre 

cercetare, politică și practică - un proces care poate fi denumit schimb de cunoaștere, transfer de 

cunoaștere, schimb de cunoaștere sau traducerea cunoașterii - cu diferitele lor semnificații. 

Acestea sunt diferite de difuzarea cunoștințelor, unde „eforturile sunt pasive și neplanificate” (Qi 

& Levin, 2011, apud. Lomas, 1993), de diseminare, deși este văzută ca un „proces mai activ”, sau 

de implementare, care presupune „eforturi sistematice de încurajare a aplicării și depășire a 

barierelor” (idem.). Pe parcursul acestui Modul, vom folosi conceptul atotcuprinzător (deoarece 

include diseminarea, transferul de cunoaștere și traducerea cunoașterii) de mobilizare - și anume 

producerea, medierea și aplicarea cunoașterii. Pentru mai multe informații despre aceste concepte 

legate de mobilizarea cercetării, vă rugăm să consultați Cain (2015). 
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Ce este mobilizarea cunoașterii? 

Pe scurt, mobilizarea cunoașterii înseamnă producerea, împărtășirea, utilizarea și aplicarea 

cunoașterii existente, transformând-o în acțiune, susținând astfel inovația și schimbarea. 

Mobilizarea cunoașterii (knowledge mobilization - KMb) permite schimbul de informații între 

părțile interesate și stakeholderi relevanți într-un domeniu specific. Complexitatea sa derivă nu 

numai din lipsa unei definiții și înțelegeri de comun acord, ci și din caracterul său multidisciplinar, 

deoarece mobilizarea cunoașterii acoperă o mare varietate de sectoare. 

De cele mai multe ori, mobilizarea cunoașterii este echivalată cu diseminarea informațiilor, 

văzută ca responsabilitatea creatorului de cunoaștere – de obicei cercetătorul. Acest lucru ar 

reflecta un așa-numit model liniar (Campbell et al. 2017). Cu toate acestea, KMb este un proces 

dinamic, cel mai bine definit printr-un schimb și implicare – atât cu cunoașterea în sine, cât și 

între părțile interesate. De asemenea, KMb descrie o stradă cu două sensuri: practică bazată pe 

dovezi (de la cercetare la practică) și dovezi bazate pe practică (de la practică la cercetare), care 

sugerează un parteneriat și o responsabilitate comună în procesul de mobilizare a cunoașterii. 

Pentru această abordare, modelele de relație și modelele sistemice (idem.) par a fi mai relevante, 

deoarece accentuează relația și ideea de co-creare. 

Acestea sunt câteva definiții ale mobilizării cunoașterii, pentru o mai bună imagine de ansamblu 

a conceptului (așa cum este citat în Campbell și colab. (2017)): 

„procesul activ și dinamic prin care părțile interesate (de exemplu, cercetători, practicieni, factori 

de decizie politică și membrii comunității) împărtășesc, creează și utilizează dovezi de cercetare 

pentru a informa programarea, politicile, luarea deciziilor și practica” (apud. Malik, 2016:11). 

„Mobilizarea implică interacțiune socială și procese iterative de co-creare a cunoașterii prin 

colaborarea dintre și între cercetători, factori de decizie și practicieni” (apud. Cooper, 2014; 

Phipps și Morton, 2013). 

„Această activitate se poate desfășura individual, în grupuri, prin rețele și la nivel de sistem 

pentru a informa deciziile și practicile cu scopul final de îmbunătățire a rezultatelor educaționale” 

(apud. Briscoe et al. 2016; Campbell et al. 2014). 

Alte definiții relevante ilustrează mobilizarea cunoașterii ca: 

„Mutarea cunoașterii în serviciu activ pentru binele comun cel mai extins posibil. Aici 

cunoașterea este înțeleasă ca însemnând oricare sau toate dintre 1) constatări din cercetările 

specifice în științe sociale și umaniste, 2) cunoașterea și experiența acumulate ale cercetătorilor 

din științe sociale și umaniste și 3) cunoașterea și experiența acumulate ale părților interesate 
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implicate în domeniul social, cultural, în aspecte economice și conexe.` (Qi & Levin, 2011:4, apud. 

Consiliul de Cercetare în Științe Umaniste și Sociale din Canada) 

`Mobilizarea cunoașterii se referă la o serie de procese care ajută la mutarea rezultatelor cercetării 

în societate, precum și la aducerea de noi idei în lumea cercetării. De la intermedierea (knowledge 

brokering) și relevarea cunoașterii, până la diseminarea mai eficientă prin intermediul noilor 

tehnologii, până la co-crearea de cunoaștere, aceste procese ajută la asigurarea faptului că 

investițiile publice în cercetarea din științe sociale și umaniste au cel mai mare impact posibil - 

din punct de vedere intelectual, social și economic (Ng- A-Fook et al., 2015:12, apud Consiliul de 

Cercetare în Științe Umaniste și Sociale, 2010). 

Această varietate de perspective și definiții a condus și la dezvoltarea mai multor modele, care 

încearcă să nuanțeze relația dintre cercetare și practică. Aici includem doar câteva, pentru a ajuta 

la crearea unei perspective mai ample asupra subiectului mobilizării cunoașterii. Sub fiecare 

model, puteți găsi unele dintre cele mai relevante dimensiuni ale acestora. Mai multe informații 

despre aceste modele pot fi consultate în Landry et al. (2001), precum și în Iftimescu și colab. 

(2020) – care este și sursa pentru următoarele: 

-       Modelul ofertei (science-push) 

o   Accentuează rolul cercetătorilor și al cercetării în proces punând accent pe 

aspecte precum calitatea și tipul cercetării (de bază/aplicată, general/abstract, 

calitativ sau calitativ, particular sau concret etc.) 

-       Modelul cererii (demand-pull) 

o   Se concentrează pe rolul utilizatorilor finali (decidenți și practicieni) în 

utilizarea cercetării. În acest model, utilizatorii devin sursa majoră de idei (Weiss, 

1979, Rich, 1991, printre altele). 

-       Modelul de diseminare 

o   Promovează necesitatea dezvoltării unor mecanisme de diseminare pentru 

identificarea cunoașterii utile și transferarea acesteia către utilizatori și subliniază 

importanța a doi factori determinanți: tipul rezultatelor cercetării și efortul de 

diseminare (Landry et al, 2001). 

-       Modelul de interacțiune 

o          Contacte personale informale 

o Participare în comitete 
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o Transmitere de rapoarte către organizații non-academice (Huberman și 

Thurler, 1991, Oh, 1997 printre altele). 

Prin urmare, s-ar putea deduce că KMb se întâmplă în spațiul dintre producția de cercetare și 

utilizarea cercetării, susținut de intermediari și influențat de contextul social (Cooper, 2011, apud. 

Levin, 2004): 

 

Strategii de mobilizare a cunoașterii 

Pentru a conecta producția de cercetare la utilizarea cercetării și înapoi, în timpul dezvoltării 

EIP, atât producătorii, cât și utilizatorii de cercetare trebuie să „își dezvolte capacitatea de a 

comunica, conecta și aplica dovezi și practici în moduri noi” (Cooper et al. 2017). Prin urmare, 

pentru ca procesul de mobilizare a cunoașterii să aibă loc, există mai multe strategii care pot fi 

abordate prin produse, evenimente, rețele (Cooper & Levin, 2010) și media (Cooper, 2011). 

Ca atare, cercetătorii și utilizatorii (practicieni sau factorii de decizie politică) ar putea analiza 

categoriile descrise de Cooper (2011): 

o   Produse: rapoarte de cercetare, rezumate executive, instantanee de cercetare, brief de 

politici, povești de succes, resurse multimedia, seturi de instrumente, modele, publicații în 

jurnale academice 

o   Evenimente: Paneluri și discuții, conferințe, ateliere și sesiuni de formare, întâlniri 

anuale 
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o   Rețele: Listserv, fluxuri RSS, buletine electronice, centre de studii de politici, social 

media, forumuri 

o   Mass-media: comunicate de presă, articole din ziare, radio , TV, bloguri 

Dar cum poți mobiliza cunoștințele în clasă/școală? 

o   Cercetare 

▪       Reviste cu acces deschis 

▪       Google Scholar 

▪       ResearchGate 

o   Evaluare 

o   Știința învățării 

o   Formarea continuă a profesorilor 

o   Participare la conferințe academice din domeniul/domeniul lor de predare 

o   Rețele/networking 

▪       Construirea relațiilor 

▪       Diseminarea produselor de cunoaștere 

▪       Crearea rețelei 

▪       Extinderea rețelei 

Explorați aceste inițiative 

 

Education Endowment Foundation – Regatul Unit 

Aici puteți găsi resurse care sprijină profesorii și liderii seniori pentru a crește rezultatele 

educaționale și pentru a reduce decalajul – identificând răspunsul la această provocare educațională în 

cele mai bune dovezi disponibile. 

  

Politica de informare a cercetării, practică și leadership în educație - Canada 

Aici puteți găsi resurse privind impactul utilizării cercetării din mai multe perspective, precum și 

asupra măsurării și urmăririi mobilizării cunoașterii și impactului cercetării în sisteme complexe. 

  

 

 

https://educationendowmentfoundation.org.uk/
https://www.ripplenetwork.ca/
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EIP și mobilizarea cunoașterii din perspectiva unui profesor/lider de școală 

Recomandare: Aflați mai multe despre acest subiect consultând Modulul 3: Condiții pentru 

utilizarea dovezilor în practica educațională 

Provocări 

Conform lui Cooper și colab. (2017: 196-197), unele dintre provocările sau barierele cu care se 

confruntă profesorii în încercarea de a se angaja în EIP sau de a mobiliza cunoașterea provin din: 

• Lipsa de timp 

• Lipsa de instruire privind utilizarea datelor și cercetare 

• Lipsa accesului la cercetare 

• Nealinierea între subiectele de cercetare și practica profesorilor 

• Nevoia școlilor de a avea dovezi (apud. Nelson și O'Beirne, 2014) 

• Existența unui „sistem slab și fragmentat, fără organizații intermediare definite 

responsabile de mediere, care nu are capacitatea de a sprijini transformarea dovezilor” 

(idem.) 

• ……………………….. 

• ……………………….. 

• ……………….. 

Vă rugăm să completați și alte provocări pe care le-ați identificat! 

Oportunități 

o   Dezvoltarea unei infrastructuri de mobilizare a cunoașterii la nivel sistemic 

o   Crearea unei organizații intermediare care să ajute la intermedierea cunoașterii 

provenite din cercetare 

o   Dezvoltarea formării inițiale și continue, inclusiv metodologia de cercetare și evaluarea 

critică a dovezilor 

o   Dezvoltarea și implicarea în învățarea profesională (Hogan et al. , 2011, apud. Ball și 

Cohen, 1999; Elmore, 2004; Fullan 2007; Bransford, și colab., 2005; Lewis, 1997; Hogan 

și Gopinathan, 2008; Hogan, și colab., 2011) – un proces cu următoarele caracteristici: 

▪       Profesorii sunt considerați persoane care învață activ 

▪       Implicarea în predare, observare și reflecție concretă 

▪       Fundamentarea pe întrebări, investigație și experimentare, cercetare și practică 

▪       Concentrarea pe aspecte specifice ale instruirii 

▪       Iterativ, prelungit în timp, susținut de activități ulterioare 
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▪       Colaborativ, care implică schimbul de cunoaștere 

▪      Încorporat în funcționarea școlilor – comunități de persoane care învață și de 

investigație 

▪       Axat sistematic pe inovarea educațională și schimbarea culturală la nivel de școală 

▪     Atenție la convingerile implicite despre diferitele componente ale procesului educațional 

▪       Axat pe dezvoltarea expertizei profesorilor în cunoștințele de conținut specializat, 

cunoștințele de conținut pedagogic, alfabetizarea de evaluare, investgație la clasă, 

cunoștințele curriculare și judecata pedagogică 

o   Co-crearea cunoașterii (subliniind importanța colaborării între producători de 

cercetare şi utilizatori de cercetare). 

o   ……………………….. 

o   ……………………….. 

o   ……………………….. 

Vă rugăm să completați alte oportunități pe care le-ați identificat! 

 

Școlile și mobilizarea cunoașterii 

Pe baza recomandărilor lui Levin (2008), școlile ar putea juca un rol important în promovarea și 

dezvoltarea mobilizării cunoașterii prin: 

• Împărtășirea publică a intereselor și priorităților lor de cercetare. 

• Permiterea accesului cercetătorilor care lucrează în aceste domenii prioritare. 

• Diseminarea cercetărilor relevante pentru școală sau efectuate în școală/ inspectorat 

școlar. 

• Susține colaborarea profesor-cercetători. 

Cum pot școlile să mobilizeze cunoașterea? Cum puteți face acest lucru, asigurând în același timp 

echitatea și incluziunea? Să luăm de exemplu un studiu de caz prezentat de Reid (2015)***. 

Locație: Consiliul școlar districtual York Newmarket, Canada (YRDSB) 

Descriere: Peste 150 de școli cu săli de clasă de la grădiniță până la clasa a doua (K-2) în 

YRDSB 

Context: Implementarea unei strategii de mobilizare a cunoașterii în districtul școlar – – 

The Early Years and First Nations, Métis, and Inuit (FNMI) Literacy through the 
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Collaborative Inquiry Initiative (CII) (trad. Primii ani și Primele Națiuni Alfabetizare , 

Métis și Inuit (FNMI) prin intermediul Inițiativei de anchetă colaborativă (CII)). 

Părți interesate: Diverse departamente din cadrul Serviciilor pentru Elevi, Curriculum 

și Servicii de instruire, inclusiv personalul experți din departamentul Early Years, FNMI, 

Dezvoltarea leadershipului, Reading Recovery®, Educația specială și Patologia vorbirii 

și limbajului. 

Obiectiv: Mobilizarea FNMI din grădiniță până la clasa a II-a (K-2) 

Pași: 

o   Compararea nevoilor sistemului cu resursele sistemului 

▪       Nevoile au fost evaluate pe baza datelor privind nivelul de educație, 

indicând decalaje semnificative între elevii aborigeni și non-aborigeni 

(nivel primar, secundar și postliceal). 

o   Stabilirea obiectivului: generarea de schimbări organizaționale pentru a 

îndeplini o viziune a echității 

o   Stabilirea unui calendar: o strategie de mobilizare a cunoștințelor pentru o 

perioadă de patru până la cinci ani 

o   Stabilirea abordării: învățare profesională 

▪       Leadership 

▪       Pedagogie (instruire) 

▪       Cunoștințe de conținut 

o   Identificarea existenței cunoștințelor și a învățării 

▪       Externe (ministerie, universități etc.) 🡪 Parteneriate 

▪       Sector (oportunități de învățare, conferințe etc.) 🡪 Diseminarea 

cunoașterii 

▪       Cluster de specialiști (profesori specializați, specialiști în conținut etc.) 

🡪 Dezvoltarea leadershipului 

▪       Școala 🡪 Procesul de învățare profesională 
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o   Procesul de mobilizare a cunoașterii în școală 

▪       Creați un grup de bază 🡪 grup de creare a cunoașterii la nivel de 

școală 

▪       Identificați și implicați factorii de influență a cunoașterii (knowledge 

influencers - lideri formali și non-formali, cei care accesează în mod regulat 

grupuri de creare a cunoașterii la diferitele niveluri ale sistemului, inclusiv 

la nivel de școală și sector (Reid) , 2015: 161) 

▪       Crearea de cunoaștere prin utilizarea datelor și „provocarea constantă 

a practicilor, cunoașterii și preconcepțiilor` (Reid, 2015: 163). 

▪       Revizuirea curriculum-ului relevant 

▪       Evaluarea activității elevilor 

▪       Reflectarea asupra practicilor 

▪       Investigarea gândirii elevilor 

▪       Modificarea strategiilor de instruire (Reid, 2015 apud. Reid, 2014). 

▪       Participați la cei „4 C” (Reid, 2015, apud. Belchetz & Witherow, 2014) 

●      Co-planificare 

●      Co-predare 

●      Co-debriefing 

●      Co-reflectare 

Î1: Cum puteți promova o cultură a investigației în școala dvs.? 

Î2: De ce sunt importanți factorii de influență a cunoașterii (knowledge influencers) în mobilizarea 

cunoașterii? 

***Articolul complet este disponibil aici: 

https://journalofleadershiped.org/jole_articles/designing-a-knowledge-mobilization-strategy-

leading-through-influence/ 

  

https://journalofleadershiped.org/jole_articles/designing-a-knowledge-mobilization-strategy-leading-through-influence/
https://journalofleadershiped.org/jole_articles/designing-a-knowledge-mobilization-strategy-leading-through-influence/


 

 

14 

 

Reflectați și împărtășiți! 

1. Reflectați asupra impactului predării dvs. asupra rezultatelor învățării elevilor. 

Împărtășiți cu colegii dvs. 

2. Există diferențe în practica dumneavoastră când vine vorba de elevii care excelează în 

comparație cu elevii care întâmpină provocări specifice? Împărtășiți cu colegii dvs. 

3. Cum vă puteți adapta practicile de predare pentru a satisface nevoile individuale ale 

elevilor dvs.? Împărtășiți cu colegii dvs. 

4. Care este o practică care ați observat că este foarte eficientă în sala de clasă? Care ar putea 

fi o practică pe care ați întâlnit-o în formarea inițială/continuă, dar care nu pare la fel de 

eficientă în practică? Împărtășiți cu colegii dvs. 

5. Găsiți dovezi de cercetare relevante pentru observațiile dvs. (de la întrebarea 4). 

Împărtășiți cu colegii dvs. 

6. Care ar fi trei subiecte pe care le-ați identificat în activitatea de la clasă și pe care sunteți 

interesat să le explorați în continuare prin cercetare? Împărtășiți cu colegii dvs. 

7. Explorați câteva strategii care vă pot ajuta să inițiați sau să vă consolidați colaborarea cu 

cercetătorii educaționali și factorii de decizie politică. Împărtășiți cu colegii dvs. 

8. Ce strategii puteți folosi pentru crearea de rețele în domeniul dvs. de interes? Ce provocări 

întâmpinați în crearea de rețele (ex. timpul)? Împărtășiți cu colegii dvs. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

15 

 

EVALUARE 

Vă rugăm să selectați un subiect dintre următoarele opțiuni! 

1. Scrieți o analiză de 1500-3000 de cuvinte cu privire la modul în care organizația/școala 

dvs. utilizează, împărtășește și validează cunoașterea. Reflectați asupra rolului dvs. în 

procesul de mobilizare a cunoașterii și identificați cel puțin trei moduri de a-l îmbunătăți. 

Vă rugăm să faceți referire la strategii și teorii relevante pe tema mobilizării cunoașterii, 

folosind dovezi de cercetare pentru a vă susține argumentul. Vă rugăm să ne împărtășiți 

analiza dvs https://evidenceforteaching.org/ 

 

2. Selectați un articol dintr-un jurnal evaluat de colegi (peer-reviewed) la alegere, relevant 

pentru practica dumneavoastră (adică abordează o problemă sau o provocare pe care ați 

identificat-o în clasă/școală). Analizați, evaluați și integrați concluziile și recomandările 

articolului în planul (planurile) dvs. de lecție sau în practica dvs. de la clasă/școală. După 

dezvoltarea și implementarea acestui EIP particular, scrieți un eseu de 1500-3000 de 

cuvinte în care descrieți și reflectați asupra experienței dvs.. Vă rugăm să ne împărtășiți 

experiența dvs. https://evidenceforteaching.org/ 

3. Scrieți un eseu de 1500-3000 de cuvinte care descrie o strategie de mobilizare a cunoașterii 

privind incluziunea copiilor cu dificultăți de învățare sau dizabilități în clasă/școală 

(puteți alege să vă concentrați pe un anumit context). Vă rugăm să ne împărtășiți 

experiența dvs. https://evidenceforteaching.org/ 
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SCOP 

Evaluarea practicilor bazate pe dovezi (EIP). 

 

COMPETENȚE DEZVOLTATE 

• Explorarea modelelor de măsurare a EIP. 

• Evaluarea modalităților de selectare a celui mai bun EIP adaptat nevoilor și condițiilor 

specifice. 

• Identificarea criteriilor utilizate în evaluarea EIP. 

• Calcularea unui scor pentru a alege dintre mai multe dovezi. 

  

GRUP ȚINTĂ 

• Cadre didactice de la nivel primar și secundar 

• Lideri de școli (directori, inspectori) 

• Consilieri școlari 

• Consiliul de administrație al școlii   

  

DURATA 

3 ore 

 

CONȚINUT 

„Practicile bazate pe dovezi nu sunt o predare din „carti de bucate” sau un control strict și nici 

nu ar trebui să fie despre prescrierea a ceea ce se întâmplă dintr-o poziție de autoritate 

necontestată. Este vorba despre integrarea expertizei profesionale cu cele mai bune dovezi 

externe din cercetare pentru a îmbunătăți calitatea practicii.” (Sharples 2013, p.7) 

Ideea că utilizarea cercetării implică diseminarea publicațiilor și a constatărilor de cercetare nu 

este nouă (Weiss 1979). Când vine vorba de promovarea EIP, o preocupare principală este legată 
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de modalitatea în care dovezile pot fi transmise în mod eficient. De exemplu, într-un articol care 

explorează EIP, Nathalie Carrier (Institutul Ontario pentru Studii în Educație, Universitatea din 

Toronto) a investigat modul în care inovațiile educaționale populare pot fi promovate și pot 

suscita interes, indiferent de relația lor cu baza de dovezi. Descoperirile ei au arătat că strategiile 

de comunicare persuasivă pot exercita o influență foarte importantă. Alți cercetători au 

investigat modul în care profesorii caută informații cu privire la evaluarea eficientă în clasă 

(Cooper și colegii). 

Acest tip de cercetări și constatări arată că „profesorii obțin informații în principal de la alți 

profesori”. Această situație arată clar importanța practicii, care este peste studiile de cercetare. 

Pentru a înțelege o gamă largă de dovezi, educatorii trebuie să dezvolte o poziție analitică și 

abilități de evaluare (Carrier). Importanța cercetării și a alfabetizării în reunirea dovezilor pentru 

cercetarea profesională și îmbunătățirea școlii au fost subliniate de Brown și colegii săi. 

 

Definiții ale EIP 

Oferirea unei definiții precise a EIP poate fi o muncă dificilă. În primul rând, există anumite 

întrebări la care trebuie să se răspundă. De exemplu: „cercetarea” și „dovezile” sunt același lucru? 

(Nelson 2014); practicile „bazate pe dovezi” și „informate de dovezi” sunt fundamental diferite? 

(McFarlane 2015); și, poate cel mai intens dezbătut, „Care sunt dovezile care contează?” Dovezile 

reprezintă doar unul dintre o serie de factori care influențează deciziile educaționale, deoarece 

practicienii nu pot fi conduși doar de dovezi sau date de cercetare. Cei doi termeni, „bazat pe 

dovezi” și „informat de dovezi” sunt uneori folosiți în mod interschimbabil. 

EIP nu este un concept unidimensional. Danielle LaPointeMcEwan, Christopher DeLuca și Don 

Klinger (Universitatea Queen, Ontario, Canada) și Chris Brown, Kim Schildkamp și Mireille 

Hubers (University College London, Anglia și Universitatea din Twente din Țările de Jos) susțin 

ideea că EIP trebuie privit ca integrarea raționamentului profesional, a datelor la nivel de sistem, 

a datelor de la clasă și a dovezilor de cercetare. 

Un alt punct important de discutat se referă la ceea ce constituie „dovezi de cercetare”. Din acest 

punct de vedere nu există un consens între cercetători și practicieni. Există multe dezbateri în 

jurul solidității diferitelor metodologii de cercetare academică și, de asemenea, despre valoarea 

cercetării generate de practicieni. Anumiți cercetători (Borg 2010; CUREE 2011; Enthoven și de 

Bruijn 2010; Wilkins 2012) îl consideră pe acesta din urmă drept anecdotic sau nereplicabil, în 

timp ce alții Bryk (2015) se referă la „dovezi bazate pe practică” (spre deosebire de practica bazată 

pe dovezi), și consideră că acest tip de cunoaștere generată de practicieni poate fi aplicat pentru 

a sprijini învățarea profesională și performanța elevilor. 



 

 

5 

Rolul dovezilor cercetării este un factor cheie pentru calitatea educației. Diferitele tipuri de dovezi 

de cercetare, cum ar fi cele „generate de profesor”; „generate profesional din exterior”; „generate 

academic”; și „generate de politici”, au o influență largă. Școlile au astfel posibilitatea de a accesa 

și de a utiliza cercetarea academică sau profesională produsă extern pentru a-și sprijini practica. 

Poate exista o interacțiune între utilizarea de către profesori a dovezilor externe și desfășurarea 

propriei cercetări sau anchete, precum și între profesori și cercetători, de exemplu (CUREE 2011; 

Nelson și O'Beirne, 2014; Nelson, 2015). 

Definițiile predării bazate pe dovezi sunt diverse, ceea ce indică faptul că profesorii au o înțelegere 

și o viziune specifice asupra a ceea ce constituie „dovezi”. 

Conștientizarea dovezilor a fost definită astfel (Marita G. Titler, The Evidence for Evidence-

Based Practice Implementation, 2008): 

• A înțelege ceea ce reprezintă dovezile de cercetare. 

• A ști cum să accesezi dovezile cercetării. 

• A fi capabil să judeci cât de robuste sunt dovezile de cercetare. 

• A ști că dovezile cercetării pot ajuta la îmbunătățirea practicii și a modului în care face 

acest lucru. 

• A ști cum să procedezi pentru a fi „informat de dovezi”. 

 

Condiții de aplicare a EIP 

Pentru a înțelege cum funcționează în practică o intervenție sau o abordare bazată pe dovezi și 

dacă există într-adevăr un impact direct asupra învățării elevilor, au fost abordate următoarele 

constructe (Julie, Nelson, Palak Mehta, Jonathan Sharples, Calum Davey, 2017): 

Aceste constructe au fost: 

• acces și conștientizare – a crede în valoarea dovezilor cercetării; cunoașterea dovezilor 

cercetării; identificarea/localizarea dovezilor; și accesarea fizică a dovezilor cercetării 

• înțelegere și persuasiune – înțelegerea a ceea ce spun dovezile cercetării; abilitatea de a le 

analiza critic; evaluarea gradului de încredere a dovezilor; și înțelegerea implicațiilor 

pentru practica la clasă 

• traducere și acțiune – cunoașterea modului de aplicare a dovezilor de cercetare în situații 

practice; schimbarea comportamentului sau a abordării pe baza dovezilor cercetării; și 

utilizarea dovezilor cercetării pentru a face o diferență în școală 

• cunoștințe – cunoașterea a ceea ce transmit dovezile cercetării despre subiecte cheie legate 

de predarea și învățarea eficientă și practica întregii școli.  
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Rezultatele au fost: 

Rezultatul 1 - Dispoziție pozitivă față de cercetarea academică în informarea practicii 

didactice.  

Rezultatul 2 - Utilizarea cercetării academice pentru a informa selecția abordărilor de 

predare. 

Rezultatul 3 - Percepția că cercetarea academică nu este utilă predării. 

Rezultatul 4 - Percepția că propria școală nu încurajează utilizarea cercetării academice. 

Rezultatul 5 - Angajament activ cu platformele de dovezi online. 

Rezultatul 6 – Cunoaștere cu privire la cercetare 

Aceste constatări indică faptul că implicarea în cercetare și cunoașterea sunt legate pozitiv de 

gradul de vechime al profesorului, în medie. Au fost ridicate câteva probleme importante, cum ar 

fi: găsirea modalităților de a încuraja și de a sprijini implicarea în cercetare în școli (liderii seniori 

își pot sprijini și încuraja echipa de conducere să adopte o abordare bazată pe dovezi și să-și 

sprijine colegii să facă același lucru); cum să implice în mod activ profesorii de la clasă în utilizarea 

dovezilor cercetării, ținând cont de potențialele provocări legate de problemele culturale și 

practice și modalitățile de a le depăși. 

Autori precum Mark Rickinson, Kate de Bruin, Lucas Walsh și Matthew Hall (Universitatea 

Monash, Victoria, Australia și Ministerul Mediului, Noua Zeelandă), oferă o perspectivă 

interesantă asupra EIP. Potrivit acestor autori, practica educațională are multe de învățat din 

politica educațională. Ei consideră elaborarea politicilor ca o formă de practică și stabilesc o serie 

de asemănări în tipurile și varietatea de dovezi utilizate de factorii de decizie și de educatori. 

Există un interes din ce în ce mai mare pentru modul în care procesele EIP pot fi dezvoltate și 

implementate. În ultimii ani termenul de mobilizare a cunoașterii (KMb) câștigă teren, mai ales 

în domeniul educației în țări precum Canada. Potrivit lui Campbell și colegii, „Mobilizarea 

implică interacțiune socială și procese iterative de co-creare a cunoștințelor prin colaborarea între 

și între cercetători, factori de decizie și practicieni” pentru a sprijini partajarea, crearea și 

utilizarea dovezilor. Autorii se concentrează pe patru teme principale privind strategiile, 

procesele și rezultatele KMb: comunicare și diseminare; consolidarea capacităților; parteneriate 

și rețele; și abordări sistemice. 

1. Ce știm despre utilizarea eficientă a dovezilor din cercetare? 

2. În ce măsură școlile și profesorii sunt conștienți de, sunt implicați cu și/sau folosesc 

dovezi pentru a îmbunătăți practica și în ce moduri? 

3. Care sunt influențele cheie asupra conștientizării, angajării și utilizării dovezilor din 

cercetare de către școli și profesori? 

4. Cât de consistente sunt mesajele despre predarea bazată pe dovezi care vin de la guvern 

și de la factori de influență în context mai larg? 



 

 

7 

Învățare vizibilă 

O întrebare importantă este: „Ce funcționează cel mai bine pentru învățare?” Această întrebare 

ne conduce la notiunea de Învățare vizibilă, care se referă la un rol sporit pentru profesori, pe 

măsură ce aceștia devin evaluatori ai propriei predari. După cum a afirmat John Hattie, este 

important ca profesorii să poată vedea învățarea prin ochii elevilor și să îi ajute să devină propriii 

lor profesori. Aceasta este ceea ce definește învățarea și predarea vizibile.  

 

Provocarea măsurării EIP 

În funcție de scopurile care trebuie atinse, contextele de practică, disponibilitatea dovezilor, 

indivizii și/sau organizațiile implicate, pot fi abordate mai multe strategii, procese și activități 

EIP. O problemă importantă legată de EIP se referă la combinația de strategii, procese și 

activități care are cel mai mare impact asupra rezultatelor așteptate. Un altul se concentrează pe 

măsurarea EIP. Măsurarea EIP este o sarcină dificilă de realizat, din cauza necesității de a lua 

decizii cu privire la dovezile necesare pentru a evalua dacă EIP a fost realizat și cu ce rezultate. 

Cercetările recente cu privire la impactul EIP sunt diverse. Dagenais et al. (2012), de exemplu, 

nu au găsit dovezi suficiente cu privire la impactul și, respectiv, beneficiile EIP. Deși există unele 

cercetări care indică faptul că EIP poate contribui la îmbunătățirea școlii (a se vedea, de exemplu, 

CUREE 2011; Greany 2015; și Schleicher 2011), este încă nevoie de o evaluare mai riguroasă, 

atât calitativă, cât și cantitativă. Alți cercetători elaborează strategii și instrumente pentru a 

înțelege mai bine o serie de rezultate. De exemplu: 

· În SUA, Centrul pentru Utilizarea Cercetării în Educație (CRUE)5 și Centrul Național 

pentru Cercetare în Politică și Practică (NCRPP, Penuel, William R., 2014) dezvoltă 

suite de instrumente de anchetă pentru a măsura cercetarea- utilizarea în școli și 

districte școlare la o varietate de niveluri de rezultat. Centrul Național pentru Cercetare 

în Politică și Practică a dezvoltat măsuri și instrumente pentru a documenta utilizarea 

cercetării în școli, a descris condițiile în care este utilizată cercetarea și factorii care 

promovează sau inhibă utilizarea cercetării în școli și districte școlare și a identificat și 

examinat practicile cercetătorilor care au fost asociate cu o utilizare mai mare a 

cercetării. În plus, Centrul s-a angajat în activități de conducere și de informare care i-

au ajutat pe liderii școlilor și districtului să aplice rezultatele studiului, inclusiv întâlniri 

interactive și utilizarea tehnologiei pentru a promova schimburi semnificative între 

cercetători, practicieni și alte părți interesate cu privire la modul în care cercetarea 

poate fi utilizată cel mai bine pentru a sprijini educația. îmbunătățire și transformare. 
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· În Scoția, Unitatea de Cercetare pentru Utilizarea Cercetării (RuRu) de la 

Universitatea St Andrews ia în considerare problema măsurării dintr-o perspectivă 

intersectorială, inclusiv educație. 

· În Anglia, Education Endowment Foundation a finanțat o serie de proiecte de 

colaborare care lucrează pentru a îmbunătăți mobilizarea informațiilor de cercetare. 

Acestea sunt evaluate pentru a evalua eficacitatea relativă a diferitelor strategii. 

Fundația Națională for Educational Research (NFER) a dezvoltat sondajul de 

măsurare care este utilizat de diferitele echipe de evaluare (vezi Nelson et al. 2017; Poet, 

Mehta și Nelson în presă) 

„Ce constituie un rezultat pozitiv în contextul EIP?” și „Cum poate fi măsurat eficient EIP?”, 

sunt întrebări importante fără un răspuns ușor. Potrivit lui Wentworth și colegilor, este posibil 

ca rezultatele să fie specifice contextului și să apară la diferite niveluri, în funcție de amploarea și 

profunzimea practicii. Este important ca cercetătorii și practicienii să înțeleagă calitatea 

diferitelor strategii de mobilizare a cunoașterii (KMb) și să măsoare cercetarea și datele 

educaționale; producerea de cunoaștere; și impactul acestor activități asupra învățării 

profesionale și, în cele din urmă, asupra rezultatelor cursanților. Acest proces poate necesita mai 

multe măsuri cantitative și date descriptive. Din această perspectivă, EIP pare a fi un proces 

complex și dinamic. 

Un proiect interesant legat de EIP este Q Project, un parteneriat de 5 ani între Universitatea 

Monash și Fundația Paul Ramsay. Acest proiect își propune să îmbunătățească utilizarea 

dovezilor cercetării în școlile australiene. Q Project oferă o perspectivă asupra modului în care 

educatorii australieni găsesc și utilizează cercetări și dovezi: 

• Tipurile de cercetare și dovezi pe care le apreciază; 

• Cum și de unde provin diferite tipuri de dovezi; și 

• Dacă și cum utilizează cercetarea în cadrul practicii lor. 

Faza de cercetare în școală a Proiectului Q începe cu 3 întrebări cheie: 

1. Cum folosesc școlile dovezile cercetării? 

2. Ce este implicat în utilizarea corectă a dovezilor de cercetare? 

3. Cum poate fi dezvoltată utilizarea de calitate a dovezilor cercetării? 

Activitățile de cercetare sunt axate pe înțelegerea modului în care educatorii australieni găsesc 

și utilizează cercetarea și dovezile și, probabil, vor oferi informații valoroase cu privire la EIP.  
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Instrumente/Instrumente de măsurare EIP 

Aceste constatări ale sondajului sugerează că practicienii folosesc cercetarea în practică mult mai 

puțin în comparație cu alte tipuri de dovezi sau cu cunoștințele și experiența proprie. Cu toate 

acestea, în ciuda utilizării relativ mai scăzute a dovezilor cercetării, există un aspect pozitiv de 

luat în considerare. Practicienii par să demonstreze o atitudine pozitivă față de cercetare și să 

recunoască legătura dintre cercetare și o practică îmbunătățită. În plus, ei percep sprijinul 

școlilor lor pentru utilizarea cercetării într-o manieră pozitivă. Acțiunile vizate pot fi legate de: 

• Relevanța contextuală - Acesta este un aspect important care trebuie luat în considerare 

de către practicieni, în procesele de identificare, evaluare, interpretare, adaptare și aplicare 

în practică a cercetării. Nu este suficient să diseminezi cercetări sau dovezi relevante. 

Practicienii trebuie să devină din ce în ce mai conștienți de sursele de cercetare credibile, 

precum și de abilitățile lor de interpretare și implementare legate de cercetare. 

• Colaborare – Construirea de interacțiuni și relații cu ceilalți sunt modalități importante 

prin care educatorii, în special profesorii se angajează și dau sens cercetărilor și dovezilor. 

Relațiile și interacțiunea cu ceilalți reprezintă, de asemenea, moduri importante și 

valoroase în care educatorii, în special profesorii, se implică și dau sens cercetărilor și 

dovezilor. Colaborările pot avea loc în interiorul sau în afara comunității școlare. 

Înțelegerea faptului că diferite procese sociale și relaționale trebuie să fie valorificate 

pentru o utilizare îmbunătățită a cercetării în practică poate informa planurile de acțiune 

și agendele de dezvoltare ale liderilor. Interacțiunile sociale pot veni sub formă de întâlniri 

de echipă, discuții cu alți colegi și reflecție colectivă și reprezintă modalități simple, dar 

eficiente de introducere și/sau consolidare a utilizării cercetării în cultura școlară. 

Un aspect care trebuie luat în considerare este legat de diferențele dintre actorii educaționali 

implicați în utilizarea EIP. Profesorii și liderii școlilor pot diferi în ceea ce privește tipurile de 

cercetare și dovezile pe care le apreciază, cum și de ce obțin diferite tipuri de dovezi și dacă și 

cum folosesc cercetarea în practica lor. Profesorii și liderii de școli nu au întotdeauna aceleași 

nevoi, așteptări și capacități în ceea ce privește cercetarea. Prin urmare, adaptarea învățării 

profesionale, a intervențiilor de îmbunătățire și a resurselor de sprijin la nevoile diferitelor 

grupuri de educatori pare a fi o abordare practică și eficientă. 

Un alt aspect de luat în considerare se referă la diferite provocări legate de utilizarea cercetării, 

cum ar fi: constrângerile de timp și de acces, culturi școlare care nu sprijină procesul și niveluri 

scăzute de încredere în abilitățile practicienilor cu privire la cercetare. De exemplu, o analiză mai 

profundă, care examinează relațiile dintre atitudinile, credințele și încrederea practicienilor în 

abilitățile lor legate de cercetare, precum și comportamentele lor de identificare și utilizare în 

practică, indică faptul că nivelurile mai scăzute de încredere, în special, par asociate nu doar cu o 
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utilizare mai scăzută a cercetării în practică, dar cu o utilizare mai scăzută și a altor tipuri de 

dovezi, inclusiv date despre elevi, documente de politică și îndrumări de la organismele oficiale. 

Cadrul QURE al proiectului Q poate oferi un instrument de navigare pentru a ajuta liderii școlilor 

și ai sistemului să analizeze și să decidă unde ar trebui concentrate eforturile, pentru a îmbunătăți 

utilizarea cercetării în practica educațională. 

 

Exemplu de îmbunătățire/ Australia 

Cadrul QURE ca instrument de navigare pentru îmbunătățire 

Perspectivele educatorilor despre cum, de ce și în ce măsură folosesc cercetarea în practică sunt 

sugestii puternice pentru luarea în considerare a ceea ce se întâmplă în școli. Următoarele 

întrebări ar trebui dezbătute: 

Abilități Cât de bine dezvoltate sunt abilitățile dumneavoastră în: (i) găsirea cercetărilor 

relevante; (ii) evaluarea calității și relevanței sale contextuale; (iii) adaptarea 

cercetării pentru implementare și adoptare; și (iv) reflectarea asupra efectului său în 

practică? Ce pași ați putea urma pentru a vă îmbunătăți abilitățile legate de 

cercetare? 

Dacă sunteți lider de școală: ce abilități și abilități legate de cercetare au colegii dvs.? 

Ce planuri ați putea implementa pentru a va dezvolta abilitățile proprii și ale altora? 
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Relații Ce rețele sociale și profesionale aveți, atât în interiorul, cât și în afara școlii dvs., care 

v-ar putea ajuta să obțineți, să evaluați și să interpretați mai bine cercetarea pentru 

contextul dvs.? Cât de bine profitați de aceste relații? Există și alte relații care ar 

putea fi mai benefice? 

Dacă sunteți un lider de școală: cât de bine promovați colaborările, atât în interiorul 

școlii dvs., cât și în afara acesteia, în beneficiul dvs., precum și al colegilor dvs.? De 

unde știți asta? 

Abordări -

Mindsets 

Cât de deschis sunteți față de utilizarea cercetării în practică? Ce valoare vedeți în 

utilizarea cercetării alături de propriile cunoștințe și experiențe profesionale? Cât de 

încrezător sunteți în abilitățile dvs. de a utiliza cercetarea? 

Dacă sunteți un lider de școală: cât de bine promovați și modelați utilizarea cercetării 

în practică, astfel încât colegii să se simtă motivați, provocați pozitiv și încrezători 

să-și îmbunătățească practica prin utilizarea cercetării? 

Infrastructură În ce măsură barierele în calea utilizării cercetării, în special constrângerile de timp 

și acces, precum și adecvarea competențelor, sunt abordate în școala dvs.? Ce rol 

puteți juca, fie ca lider, fie coleg, pentru a îmbunătăți procesele și resursele legate de 

cercetare? 

Leadership Cât de bine este analizată, interpretată, poziționată și explicată cercetarea de către 

liderii din școala dumneavoastră? În ce măsură leadershipul permite o mai bună 

utilizare a cercetării în practică? Cum puteți contribui la discuții pozitive care 

conectează conducerea cu utilizarea îmbunătățită a cercetării în practică? 

Dacă sunteți un lider de școală: cât de clar faceți pentru personalul dumneavoastră 

scopul și beneficiile utilizării cercetării? În ce măsură îi implicați pe alții în 

identificarea, interpretarea, luarea deciziilor și implementarea cercetării? 

Cultura Cât de bine încurajează cultura școlii dumneavoastră: (i) asumarea informată a 

riscurilor și experimentarea cercetării; (ii) întrebări despre cercetările selectate 

pentru utilizare; (iii) critica colectivă a cercetării; și (iv) dezbateri de grup și reflecție 

despre implementarea cercetării? Cum puteți contribui la discuții pozitive despre 

îmbunătățirea culturilor școlare de utilizare a cercetării de sprijin? 

Obținerea de dovezi în mișcare în școli (GEMS) | Cadrul de cercetare | Iunie 2020. Cadrul de 

cercetare 
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GEMS Cadrul de cercetare GEMS poate fi folosit ca instrument de sprijinire a evaluării 

inițiativelor axate pe mobilizarea cercetării în școli, cu un accent special pe învățarea profesională. 

GEMS a fost conceput pentru a investiga diferite aspecte ale unor astfel de inițiative și este 

capabil să: 

1. să examineze impactul mobilizării dovezilor de cercetare prin învățarea profesională 

asupra cunoștințelor, atitudinilor și practicilor educatorilor în ceea ce privește 

utilizarea cercetării și practicilor bazate pe cercetare; 

2. explorarea influenței diferitelor straturi în procesul de mobilizare, adică resursele 

bazate pe dovezi, procesele de învățare profesională, caracteristicile educatorului și 

factorii la nivel de școală și de sistem; și 

3. identificarea modalităților de îmbunătățire a eficacității procesului de mobilizare a 

dovezilor de cercetare în lumina acestor influențe, în vederea identificării condițiilor 

favorabile care pot sprijini activitățile viitoare în acest domeniu. 

 Utilizarea dovezilor poate fi caracterizată ca: 

• un proces activ – deoarece presupune implicare activă și învățare, mai degrabă decât 

recepția și transferul pasiv. Acest aspect a fost foarte bine descris de Figgis et al. (2000: 

347): „Practicienii/decidenții nu trebuie să fie considerați ca niște recipiente pasive care 
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așteaptă cu răbdare să primească sfaturi și informații de la cercetare și cercetători. De 

prea mult timp literatura de specialitate privind utilizarea și diseminarea cercetării a 

implicat un model de transmisie directă.” 

• un proces solicitant – deoarece necesită abilități și capacități atât relaționale, cât și 

tehnice. Potrivit Earl și Timperley (2009: 3): „Conversația productivă bazată pe dovezi 

[reprezintă] mai mult decât conversații cu o anumită atenție asupra dovezilor […] 

Calitățile care sunt cerute în aceste tipuri de conversații sunt să aibă un „obicei de 

investigare a minții” [inquiry habit of mind] , luând în considerare o gamă largă de „dovezi 

relevante” și angajându-se în „conversații de învățare” [bazate pe relații de respect și 

provocare].' 

• un proces social – pe măsură ce se dezvoltă cu și prin interacțiunile cu alți colegi și 

colaboratori. În opinia lui Cain (2015: 491): „Textele de cercetare pot modela atât ceea ce 

gândesc profesorii, cât și modul în care gândesc. Dar pentru a realiza acest lucru, trebuie 

să existe spațiu pentru „discuții lungi și concentrate”, nu numai cu „a treia voce” [a 

cercetării], ci și cu „a doua voce” a colegilor”. 

 

Colaborarea dintre profesori este importantă în identificarea și selecția unui EIP. Astfel, primul 

pas în acest proces este să vă asigurați că identificați practica sau programul potrivit, în funcție 

de nevoile dvs. (de exemplu, abilități socio-emoționale, abilități de citire, fluență generală la citire, 

abilități de calcul etc.). Accesul la noi practici sau programe poate necesita anumite resurse: 

costuri, timp și instruire. Implică și câteva întrebări importante care necesită răspunsuri: 
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• Cât timp va dura implementarea practicii specifice? 

• Cum îmi afectează activitățile/rutina zilnică? 

• Există un cost suplimentar pentru program/practică? 

• Ce resurse oferă programele? 

Evaluarea unui EIP poate fi un proces dificil și consumator de timp și, prin urmare, cea mai bună 

modalitate de a alege o bună practică este să găsiți recenziile sale efectuate de mai multe surse. 

 

Instrument 

 

Pentru a evalua practici specifice bazate pe dovezi, sunt necesare anumite criterii, după cum sunt 

prezentate mai jos: 

• EIP-ul este publicat în reviste academice/de încredere? 

• A fost revizuit de colegi? 

• A fost utilizat EIP de un număr semnificativ de profesori? 

• Practica sau programul abordează abilitățile care mă interesează? 

• Sunt rezultatele aceleași care mă interesează? 

• Sunt participanții la studiu comparabili cu elevii mei (de exemplu, vârsta, etnia, statutul 

socio-economic, locația, demografia)? 

• Au fost incluse subgrupuri, cum ar fi copiii cu dizabilități (sau alte tipuri de subgrupuri) 

în EIP? 

• Contextul de cercetare este similar cu contextul meu de instruire? 

• Este practica sau programul aliniat cu legile și standardele țării mele? 

• Au fost condițiile din cercetare similare cu cele din contextul meu? 

Fiecare practică poate fi evaluată diferit chiar și atunci când se folosesc aceleași criterii de 

evaluare. Astfel, unele criterii vor fi mai importante decât altele, în funcție de diferitele cerințe. 

 

Exemplu de exercițiu de evaluare a unei practici: 

Tabelul următor oferă date privind evaluarea unei activități menite să dezvolte abilități socio-

emoționale pentru elevii din ciclul primar care au colegi de clasă cu nevoi speciale. În acest caz, a 

fost ales un set de 4 criterii pentru a ilustra modul în care funcționează un calcul mediu ponderat. 
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Criterii EIP a fost folosit 

de un număr 
semnificativ de 
profesori 

Practica sau 
programul 

abordează abilitățile 
de care sunt 
interesat 

Copiii cu 

dizabilități sunt 

incluși în EIP 

Practica sau 
programul este 

aliniat cu legile și 

standardele țării 
mele 

Clasa (1-10): 8 10 10 5 

Pondere (1-
100, suma 

finală ar trebui 

să fie 100): 

20 20 50 10 

Medie: 9,1 

Clasa – un număr subiectiv pe care îl acordăm pentru fiecare criteriu pe baza propriei cercetări 

despre dovezi 

Pondere –un anumit procent alocat fiecărui criteriu- procent care stabilește importanța acelui 

criteriu în media finală. Criteriile mai importante vor avea procente mai mari. 

Medie– un scor se calculează înmulțind fiecare notă cu ponderea/procentul său și însumând 

rezultatele și apoi împărțind suma la suma totală a ponderilor (care ar trebui să fie 100). 

Ex: (8*20 + 10*20 + 10*50 + 5*10) / (20 + 20 +50 + 10) = 9.1 

Dacă trebuie să alegem între mai multe activități, media calculată ne poate ajuta să decidem între 

acestea, pe baza punctajului fiecărei activități. 

 

Concluzii 

• atenție asupra conceptualizării, aplicării și impactului EIP în educație și în sectoarele de 

politici publice (de exemplu, Nutley, Walter și Davies, 2007). 

• consens general acele „dovezi” constituie o serie de tipuri și surse de cunoștințe și 

informații, inclusiv expertiză și judecată profesională, precum și date și cercetări. 

• cel mai frecvent utilizate surse de „dovezi” sunt adesea derivate din experiențe 

profesionale și colegi, mai degrabă decât din studiile de cercetare originale, în ciuda 

dezbaterii considerabile despre „standardele de aur” ale metodologiilor de cercetare. 
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RESURSE 

● Julie Nelson & Carol Campbell (2017) Evidence-informed practice in education: 

meanings and applications, Educational Research, 59:2, 127-135, DOI: 

10.1080/00131881.2017.1314115, 

https://www.tandfonline.com/doi/pdf/10.1080/00131881.2017.1314115 

● http://www.researched2013.co.uk/ 

● http://www.claimyourcollege.org.uk/ 

● https://www.gov.uk/guidance/what-works-network 

● http://www.oecd.org/edu/ceri/centreforeducationalresearchandinnovationceri-

countryreviewsoneducationalresearchanddevelopment.htm 

● http://www.research4schools.org/ 

● https://ies.ed.gov/funding/grantsearch/details.asp?ID=1466 

● Measuring Teachers’ Research Engagement: Findings from a pilot study, Report and 

Executive Summary, March 2017, Julie Nelson, NFER, Palak Mehta, NFER, Jonathan 

Sharples, EEF, Calum Davey, EEF, 

https://educationendowmentfoundation.org.uk/public/files/Evaluation/Research_Use

/NFER_Research_Use_pilot_report_-_March_2017_for_publication.pdf 

  

https://www.tandfonline.com/doi/pdf/10.1080/00131881.2017.1314115
http://www.researched2013.co.uk/
http://www.claimyourcollege.org.uk/
https://www.gov.uk/guidance/what-works-network
http://www.oecd.org/edu/ceri/centreforeducationalresearchandinnovationceri-countryreviewsoneducationalresearchanddevelopment.htm
http://www.oecd.org/edu/ceri/centreforeducationalresearchandinnovationceri-countryreviewsoneducationalresearchanddevelopment.htm
http://www.research4schools.org/
https://ies.ed.gov/funding/grantsearch/details.asp?ID=1466
https://educationendowmentfoundation.org.uk/public/files/Evaluation/Research_Use/NFER_Research_Use_pilot_report_-_March_2017_for_publication.pdf
https://educationendowmentfoundation.org.uk/public/files/Evaluation/Research_Use/NFER_Research_Use_pilot_report_-_March_2017_for_publication.pdf
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EVALUARE 

Identificați 3 resurse (carte, articol, postere, fișe de lucru, ghid, broșură, manual, link-uri, 

scurtmetraje etc.) din zona educațională și aduceți câteva argumente de ce sunt EIP și de ce sunt 

importante pentru crearea unui etos incluziv și calitativ în școli. 
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